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Ze zasedaní rady a zastupitelstva města
Rada města Oder se sešla na své 

poslední řádné 34. schůzi 7. března 
2024. Mimo jiné radní schválili sou-
těžní podmínky architektonické soutě-
že  „Revitalizace Masarykova náměstí 
Odry“. Předmětem soutěže je zpraco-
vání urbanisticko-architektonického 
návrhu revitalizace Masarykova ná-
městí v Odrách a jeho bezprostředního 
okolí jako hlavního reprezentativního 
a  pobytového veřejného prostranství 
města. Budoucí podoba náměstí by 
měla na základě revize a  případné 
reorganizace stávajícího funkčního 
využití a prostorového uspořádání na-
bídnout inspirativní prostor pro sou-
časné potřeby sedmitisícového města. 

Radní souhlasili s  uzavřením měst-
ského koupaliště v  Odrách v  letních 
měsících (červen, červenec, srpen) 
roku  2024 z  důvodu nevyhovujícího 
technického stavu. Oderská městská 
společnost, s. r. o., (dále jen OMS) jako 
provozovatel koupaliště je povinna do-
hlížet na technický stav zařízení. Stav 
koupaliště se dlouholetým užíváním 
zhoršuje, proto OMS nechala vypra-
covat posudek, jehož závěrem je, že 
koupaliště již není v provozuschopném 
stavu z hlediska bezpečnosti personá-
lu i návštěvníků. 

Radní souhlasili s  podáním žádosti 
obou základních škol v  Odrách (Ko-
menského a Pohořská) na česko-pol-
ský projekt „Kajaky a lyže, zase kousek 
k  sobě blíže“ v  rámci Fondu malých 
projektů Euroregionu Silesia na pod-
poru přeshraniční spolupráce. Cílem 
výzvy jsou aktivity zaměřené na rozvoj 
spolupráce a  společných společen-
ských a kulturních projektů. Jde o ak-
tivity, které zvyšují úroveň vzájemného 
poznání a porozumění, budují důvěru 
mezi místními komunitami na obou 
stranách hranice. Přispívají rovněž 
významně k sociální a občanské sou-
držnosti přeshraničního regionu. Kon-
krétně by dotace sloužila na výměnný 
týdenní pobyt pro děti. V Odrách by děti 
lyžovaly v Tošovicích, v polské Kuźnii 
Raciborske by děti jezdily na kajacích.

Rada města vzala na vědomí infor-
maci o  průběhu předávacího řízení 
dokumentu „Cyklogenerel města Odry“ 

se zhotovitelem City Traffic a  souhla-
sila s dalším postupem. Cyklogenerel 
je strategickým dokumentem rozvoje 
cyklistiky v  našem městě a  místních 
částech v  návaznosti na ORP Odry. 
Zpracovatel zaslal dne 28. 2. 2024 fi-
nální verzi, ukázalo se však, že v  ní 
chybí důležitá část týkající se informací 
o jednání s vlastníky pozemků. Jedním 
z  cílů cyklogenerelu bylo získat infor-
mace o  průchodnosti navrhovaných 
tras z  hlediska majetkoprávních vzta-
hů. Zpracovatel navrhuje 14  opatření 
týkajících se nových tras a 5 opatření 
zabývajících se úpravou vedení stáva-
jících cyklotras. V současnosti se neje-
ví logické, vzhledem k dlouhodobému 
horizontu realizace, požadovat u všech 
19  navrhovaných opatření zahájení 
jednání s  vlastníky. Na základě výše 
uvedeného doporučil Odbor kultury 
a  školství dodat v  rámci předávacího 
řízení informace o jednání s dotčenými 
vlastníky u těchto opatření: nové trasy 
Odry – Vítovka a Vítovka – Tošovice, 
zlepšení spojení Odry – Fulnek a nové 
trasy v  úseku Odry - Vražné (podél 
řeky Odry) a Klokočůvek – Vítkov. Do-
pracováním cyklogenerelu o informace 
o jednání s vlastníky získáme důležité 
podklady nezbytné pro případnou rea-
lizaci navrhovaných tras. 

Rada města uložila Odboru rozvoje 
města zahájit zadávací řízení na ve-
řejnou zakázku malého rozsahu s ná-
zvem „Řešení vlhkosti spodní stavby, 
MŠ Odry - Loučky“. Mateřská školka 
v  Loučkách se dlouhodobě potýká 
s problémem vlhkosti v 1. NP, a proto 
byl v  roce  2023 realizován vlhkostní 
průzkum. Bylo zjištěno, že objekt není 
opatřen hydroizolací spodní stavby, 
proto dochází k zavlhání zdiva a vzniku 
nepříznivého klimatu vnitřních prostor. 
Na základě průzkumu byla následně 
zpracována projektová dokumentace 
obsahující opatření zabraňující šíření 
vlhkosti. Celkové rozpočtové náklady 
činní 4.089.833,62  Kč vč.  DPH. Sta-
vební práce jsou po dohodě s ředitel-
kou MŠ vhodné realizovat v  období 
7/2024 - 12/2024.

V  době provádění stavebních pra-
cí není možné budovu užívat. Proto 

Odbor kultury a školství hledal možné 
náhradní prostory pro umístění jedné 
třídy mateřské školky. Jako nejvhodněj-
ší se jeví momentálně nevyužité míst-
nosti v Dělnickém domě, kde je možný 
samostatný přístup (místnost č.  13 + 
k  ní přilehlé dvě místnosti) ze strany 
od zahrady. Byl zpracován jednoduchý 
nákres půdorysu a  se stejnými pod-
mínkami vyzvány dvě firmy k  předlo-
žení cenové nabídky. Radní schválili 
přímé zadání veřejné zakázky malé-
ho rozsahu na realizaci akce „Úprava 
místností v  Dělnickém domě pro po-
třeby MŠ Loučky v době rekonstrukce“ 
a  uzavření smlouvy o  dílo se zhoto-
vitelem František Sokol za celkovou 
cenu 422.642 Kč. Podmínkou zahájení 
realizace je předchozí souhlas Krajské 
hygienické stanice MSK Ostrava s do-
časným umístěním třídy MŠ Loučky do 
těchto náhradních prostor.

Radní schválili podání žádosti o po-
skytnutí podpory v  rámci II.  Výzvy 
Ministerstva zemědělství, programu 
„Podpora výstavby a  technického 
zhodnocení infrastruktury vodovodů 
a  kanalizací  III“, na projekt s  názvem 
Vodovod Tošovice - II.  etapa“ v  max. 
výši 60 % nákladů stavební a techno-
logické části staveb. Město Odry má 
zpracovanou projektovou dokumen-
taci a  stavební povolení na vodovod 
Tošovice. Celkové rozpočtové výda-
je představují 49,8  mil.  Kč bez  DPH, 
proto byla realizace rozdělena na tři 
etapy. V současné době probíhá reali-
zace I. etapy, kterou hradí město Odry 
z  vlastních zdrojů. V  rámci Programu 
MZe lze předložit žádost na projekt 
„Vodovod Tošovice - II.  etapa“. Před-
mětem II. etapy bude stavba vodovod-
ních přivaděčů a  distribučních řadů 
včetně výměny technologie a  úprav 
stávající čerpací stanice a stávajícího 
vodojemu. Nové sítě budou nahrazo-
vat stávající vodovody a  el. přívody, 
které zásobují pitnou vodou místní 
část Oder Tošovice. Pro podání žá-
dosti o dotaci se předpokládají nákla-
dy cca 32 mil. Kč bez DPH. Realizace 
akce za využití dotačních prostředků 
(kolaudace II. etapy) musí být ukonče-
na nejpozději do 31. 12. 2025.
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Radní schválil směrnici č.  1/2024 
o  energetickém managementu dle 
ČSN EN ISO 50001:2019. 

Radní uložili zahájit zadávací řízení 
veřejné zakázky s  názvem „Rekon-
strukce mostu přes řeku Odru v  Od-
rách, místní část Loučky“. V  rámci 
pravidelných každoročních prohlídek 
mostních objektů je nosná konstrukce 
mostu v  Loučkách (most u  č.p.  193) 
evidována jako havarijní, použitel-
ná s  výhradou. V  současné době je 
upraven provoz na mostu, kdy je sní-
žena výhradní zatížitelnost a  v  obou 
směrech došlo ke zúžení průjezdního 
profilu komunikace. Na stavbu nové-
ho mostu byla zpracována projektová 
dokumentace a následně bylo vydáno 
stavební povolení. Právě probíhá fina-
lizace prováděcí projektové dokumen-
tace a aktualizace rozpočtu. 

Radní vzali na vědomí informaci 
o  požadavcích osadních výborů jed-
notlivých částí města Odry na realizaci 
investičních akcí a oprav pro rok 2024. 
V rozpočtu města pro rok 2024 je vy-
členěna v  kapitole „místní části“ na 
investiční akce, opravy a  udržovací 
práce místních částí částka 2 mil. Kč 
a v kapitole „místní části - komunikace“ 
částka 500  tis.  Kč. Návrh na celkové 
čerpání je 2,341 mil. Kč. Rozpočet je 
vyrovnaný a  nedočerpané finanční 
prostředky v návrhu ve výši 159 tis. Kč 
je ponecháno jako rezerva na financo-
vání nepředvídaných oprav, havárií, 
dodatečných oprávněných požadav-
ků apod. Priority a  návrh realizace 
byly osobně projednány s  předsedy 
osadních výborů. Mimo požadavků na 
čerpání z  kapitol místních části jsou 
zadány, případně budou čerpány tyto 
akce na místních částech: vodovod 
Tošovice ve výši 14 mil. Kč; vodovod 
Dobešov – projektová dokumentace 
ve výši 600 tis. Kč; rekonstrukce mostu 
v Loučkách ve výši 12 mil. Kč; zázemí 
rozhledny ve Veselí včetně parkoviště 
a opravy svahů ve výši 500 tis. Kč; MŠ 
Loučky - rekonstrukce podlah v  pří-
zemí budovy a odvlhčení ve výši 2, 8 
mil.  Kč; společenský objekt Veselí ve 
výši 3  mil.  Kč podpora výměny kotlů 
Pohoř, Tošovice ve výši 450 tis. Kč.

Zatím poslední 12. zasedání Zastu-
pitelstva města Oder proběhlo ve stře-

du 20. března 2024 od 15.00 hodin. 
Zúčastnilo se ho 14 z  19 zastupitelů, 
omluvili se paní Janošová, Morysová 
a Sochorová, pan Mateiciuc a Žárský.

Zastupitelé vzali mimo jiné na vědomí:
•	 Zprávu o  činnosti Městské policie 

Odry za rok 2023 a také Zprávu Po-
licie ČR o stavu na úseku veřejného 
pořádku za rok 2023. Oba útvary se 
potýkají s nedostatkem strážníků;

•	 Předloženou informaci o  postupu 
prací na urbanisticko-architektonic-
ké soutěži „Revitalizace Masaryko-
va náměstí“;

•	 podání žádosti o poskytnutí podpory 
v rámci II. výzvy Ministerstva země-
dělství, „Podpora výstavby a  tech-
nického zhodnocení infrastruktury 
vodovodů a  kanalizací III“, na pro-
jekt „Vodovod Tošovice – II. etapa“ 
v max. výši 60 % nákladů stavební 
a technologické části staveb.; 

•	 podání žádosti o  finanční podporu 
z  prostředků Národního plánu ob-
novy, 2. výzvy – Zavedení nového 
stavebního zákona do praxe „IT vy-
bavení pro stavební úřady“; 

•	 rezignaci Ing. Jakuba Zemana na 
mandát člena kontrolního výboru, 
následně zvolili členem kontrolního 
výboru navrženého pana Otu Na-
chmilnera.

Zastupitelé města mimo jiné schválili:
•	 první upravený rozpočet pro rok 

2024, a to ve výši 224.667,3 tis. Kč 
v příjmové části a 299.667,3 tis. Kč 
ve výdajové části;

•	 zprávu o  výsledcích inventariza-
ce majetku a závazků města Odry 
k 31. 12. 2023; 

•	 změnu stanov společnosti ASOM-
PO, a. s., (jakožto akcionář společ-
nosti ASOMPO);

•	 změnu stanov Mikroregionu Ode-
rsko (rozšířil se o  nového člena, 
obec Bernartice nad Odrou);

•	 uzavření dohody o  spolupráci na 
malém projektu „Festival kultury 
a tradic napříč hranicemi“;

•	 spolupráci bez finanční spoluúčasti 
na realizaci samostatného malé-
ho projektu „Rozvoj přeshraniční 
spolupráce mezi obcí Kornowac 
a městem Odry“; 

•	 Místní energetickou koncepci měs-
ta Odry; 

•	 bezúplatné nabytí stavby „Sportov-
ní a společenské zázemí Tošovice“ 
od převodce pana Ing. Josefa Hei-
na do vlastnictví města Odry.

Zastupitelé neschválili v rámci přípra-
vy a zpracování projektové dokumen-
tace investiční akce „Protipovodňová 
opatření na Rasově a  Zlatém poto-
ce“ přistoupení města na požadavky 
vlastníka dotčeného pozemku parc. 
č. 1520/45 v k. ú. Odry, které spočíva-
jí ve směně pozemků pro trvalý zábor 
(hráz poldru) v poměru 1:2, tedy za vý-
měru 16.537 m2 směnit 33.074 m2, ve 
směně pozemků pro ochranné pásmo 
přeložky katodové ochrany VTL ply-
novodu v poměru 1:2, tedy za výměru 
36.000 m2 směnit 72.000 m2 a v povo-
lení změny územního plánu umožňu-
jící instalaci fotovoltaických panelů na 
výše uvedeném pozemku.  

Úplná znění usnesení ze schůzí rady 
města a zasedání zastupitelstva města 
jsou k dispozici na sekretariátu staros-
ty města nebo na webových stránkách 
města Oder.

Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Objevil se nám tady takový 
nešvar…

Neznámí vandalové našli zálibu 
v  psaní na kůru platanů v  Zámec-
kém parku. Honosné stromy stojí 
na místě bezmála 200 let a poprvé 
musí čelit výtržníkům. Město se je 
bude snažit ošetřit a přijme preven-
tivní opatření, které případné van-
daly přistihne při činu. 
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Revitalizace Masarykova náměstí
Dne 15. března 2024 byla vyhlášena zveřejněním ve Věstníku veřejných zakázek v ČR, dále 
v Úředním věstníku EU – TED a na profilu zadavatele prostřednictvím elektronického nástroje 
– EZAK Soutěž „Revitalizace Masarykova náměstí Odry“.

Zadavatelem soutěže je město Odry 
ve spolupráci s Českou komorou archi-
tektů.

Soutěžní podmínky a soutěžní pod-
klady soutěže jsou v  úplném znění 
zpřístupněny možným účastníkům 
soutěže na profilu zadavatele elektro-
nického nástroje – EZAK: https://za-
kazky.odry.cz/profile_display_2.html  

Informace o soutěži jsou zveřejněny 
na webových stránkách města - www.
odry.cz a na webových stránkách Čes-
ké komory architektů: www.cka.cz.

Soutěž je vyhlášena jako architekto-
nicko-urbanistická, otevřená anonym-
ní, jednofázová a projektová. 

Předmětem soutěže je zpracování 
urbanisticko-architektonického návr-
hu revitalizace Masarykova náměstí 
v Odrách a jeho bezprostředního okolí.

Cílem revitalizace je úprava náměstí, 
které je centrálním prostorem Městské 
památkové zóny Odry jako hlavního 
reprezentativního a pobytového veřej-

ného prostranství města Odry. Budou-
cí podoba náměstí by měla nabídnout 
inspirativní prostor pro současné po-
třeby města.

Účelem a posláním soutěže je nalézt 
a ocenit nejvhodnější řešení předmětu 
soutěže a vybrat účastníka (účastníky), 
s nimiž bude zadavatel jednat o zadání 
následné zakázky specifikované těmi-
to soutěžními podmínkami v navazují-
cím jednacím řízení bez uveřejnění.

Celková částka na ceny a  odmě-
ny v  soutěži je stanovena ve výši 
700.000 Kč (ceny 620.000 Kč a odmě-
ny 80.000 Kč. První cena se stanovu-
je ve výši 300.000 Kč, druhá cena ve 
výši 180.000  Kč a  třetí cena ve výši 
140.000 Kč.   

Pro návrhy neoceněné, které nemo-
hou postoupit do jednacího řízení bez 
uveřejnění, avšak přinesly pozoruhod-
né dílčí podněty a řešení, se stanovu-
je celková částka na odměny ve výši 
80.000 Kč. Tato částka bude mezi od-
měněné návrhy rozdělena dle uvážení 

a rozhodnutí poroty. 

Termín odevzdání soutěžních ná-
vrhů je stanoven nejpozději do  pátku 
12. července 2024 do 12.00 hodin na 
podatelně Městského úřadu Odry.

Datum zasedání poroty k hodnocení 
soutěžních návrhů byl stanoven na 3.- 
4. září 2024.

Předpokládané přijetí rozhodnutí za-
davatele o výsledku soutěže bylo sta-
noveno na 18. září 2024 na zasedání 
Zastupitelstva města Odry.

Zpřístupnění soutěžních návrhů po 
ukončení soutěže bude zajištěno umís-
těním soutěžních návrhů na webových 
stránkách www.odry.cz.

Veřejná výstava soutěžních návrhů 
bude zahájena optimálně do tří měsí-
ců od oznámení o  rozhodnutí poroty 
o výběru nejvhodnějšího návrhu.

Ing. arch. Dagmar Vávrová, LL.M.,
tajemnice MěÚ Odry 
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Průběh soutěže 

datum předmět poznámka

již proběhlo

21. 6. 2023
schválení zpracování projektové dokumentace stavby Revitalizace 
Masarykova náměstí Odry formou urbanisticko-architektonické soutě-
že Zastupitelstvem města Odry

usnesení ZM/22/07/2023

7. 2. 2024 projednání Soutěžních podmínek na ustavující schůzi poroty soutěže upravováno a  doplněno 
v průběhu schůze

8. - 12. 2. 2024 odsouhlasení Soutěžních podmínek porotou jednohlasně schváleno

26. 2. 2024 vydání potvrzení regulérnosti soutěže Českou komorou architektů č. j. 169-2024/DM/Ze

7. 3. 2024
schválení Soutěžních podmínek zadavatelem (Radou města Odry)

usnesení RM/03/34/2024

15. 3. 2024 Vyhlášení soutěže Revitalizace Masarykova náměstí Odry dle Soutěžních podmínek

další průběh soutěže

20. 3. 2024 Podání informací ZM o postupu prací soutěž Revitalizace Masarykova 
náměstí Odry usnesení ZM

do 31. 5. 2024 stanovení doporučené lhůty pro podávání dotazů k vysvětlení soutěž-
ních podmínek a zadání odpovídá soutěžní porota 

do 20. 6. 2024 dotazy k formálním náležitostem soutěže odpovídá sekretář soutěže

12.  7. 2024 
12.00 hodin konec lhůty k podávání soutěžních návrhů na podatelně MěÚ

15. 7. 2024 zahájení přezkoušení soutěžních návrhů 
sekretář 

a přezkušovatel
předpoklad
3.- 4. 9. 2024 zasedání poroty k hodnocení soutěžních návrhů předběžný termín

předpoklad
18. 9. 2024 přijetí rozhodnutí o výběru návrhu zadavatelem

do 90 dnů ode dne, kdy po-
rota rozhodla o výsledku sou-
těže

předpoklad
29. 9. 2024

zadavatel oznámí výsledek soutěže resp. rozhodnutí o výběru návrhu 
na profilu zadavatele 

do 10 dnů od přijetí rozhod-
nutí zadavatelem

předpoklad
4. 10. 2024

zadavatel oznámí výsledek soutěže, kterým je rozhodnutí o  výběru 
nejvhodnějšího návrhu dalšími způsoby, kterými zveřejnil vyhlášení 
soutěže 

neprodleně 
po odsouhlasení
porotou

odeslání protokolu o průběhu soutěže České komoře architektů zpracuje sekretář soutěže 
a odešle 

předpoklad
10. 10. 2024

zpřístupnění všech soutěžních návrhů soutěžícím do15 dnů ode dne, 
kdy bylo oznámeno rozhodnutí poroty o výběru nejvhodnějšího návrhu

předpoklad 
prosinec 2024 - 
leden 2025

veřejná výstava soutěžních návrhů (optimálně do 3 měsíců od ozná-
mení o rozhodnutí poroty o výběru nejvhodnějšího návrhu)
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Znovuobjevený keramický vlys
Tradice osazování umění v jednotlivých budovách a ve veřejném prostoru měst má dlouhou kulturní tradici, jejíž 
počátky spatřujeme v antice. Oficiální umění ve veřejném prostoru stejně jako monumentální architektura vždy 
reflektovaly politickou a společenskou situaci. Jelikož tradiční donátoři umění, jakými byla církev, feudální sys-
tém nebo ve 20. století soukromí mecenáši ustupovali, jejich dominantní funkci převzal stát. V evropských, ale 
i amerických státech se po 2. světové válce zavedla institucionalizovaná materiální podpora umění ve veřejném 
prostoru, u nás známá jako tzv. čtyřprocentní zákon. Ten v Československu platil od roku 1965 do roku 1991 a zna-
menal povinnost vydat z rozpočtu každé veřejné stavby až čtyřprocentní částku na umělecké zvelebení veřejného 
prostoru. Vzniklo velké množství výtvarných děl, při jejichž realizaci docházelo ke spolupráci umělce a architekta. 
Nejinak tomu bylo také v interiéru Dělnického domu v Odrách, kde nyní v souvislosti se stavebními pracemi došlo 
k objevu monumentálního keramického vlysu, jenž byl později překryt sádrokartonovým podhledem.

Objevený keramický vlys vznikl 
v  souvislosti s  rekonstrukcí a  přístav-
bou Dělnického domu v  Odrách v  le-
tech 1973–1977. Řešením interiérů 
byla pověřena dvojice architektů pra-
cujících v  olomouckém Stavoprojektu 
– Jan Kapitán a Alois Janů. Součástí 
řešení interiérů byl ideový návrh umís-
tění výtvarných a uměleckých děl. Inte-
riéry řešili architekti ve třech základních 
provozních skupinách. Jednalo se 
o  část společenskou, klubovou a  re-
staurační. Tyto provozy byly chápány 
jako jednotlivé uzavřené celky s  mož-
ností vzájemného propojení, aniž by 
jeden provoz ovlivňoval druhý. Spole-
čenská část interiéru byla autory řeše-
na ve výrazu odpovídající společenské 
a kulturní závažnosti s úměrnou mírou 
reprezentativnosti. Ústředním prvkem 
této části byl hlavní sál, jenž byl pone-
chán ve svém původním historizujícím 
architektonickém řešení. Doplněn měl 
být pouze dřevěným obložením soklu 
vymezujícím prostor a  výtvarně řeše-
nou oponou. Na výrazový charakter 
sálu přímo navazovalo výtvarné řešení 
foyer, které evokuje svým pojednáním 
charakter sálu. Z výtvarné a umělecké 
výzdoby se v tomto prostoru uvažova-
lo o panelu z leptaného skla ve vstup-
ní hale a  gobelínu ve foyer. Salónek 
měl být doplněn Art protisy. Art protisy 
byly patentovány v  Československu 
v  roce 1968. Jednalo se o  světově 
unikátní technologii, neboť na rozdíl od 
gobelínu, tkaného vlákno po vláknu, se 
pracovalo na ploše, pokládáním vrstev 
vlny. Salónek a bufet byl oddělen kovo-
vou mříží, která měla být nedílnou sou-
částí interiéru. Pro obklady zvolili autoři 
architektonického řešení ušlechtilá 
dřeva v  tmavších tónech, doplněná 
užitím materiálů z  kovu a  kamene. 

Klubová část byla s  ohledem k  úče-
lu využití řešena v  klidném a  účelo-
vém charakteru. Byl zvolen především 
sériově vyráběný nábytek, který měl 
být doplněn jednoduchými atypickými 
prvky. V  rámci výtvarné a  umělecké 
výzdoby se uvažovalo o  využití grafik 
a  reprodukcí. Posledním řešeným 
celkem byla restaurační část zahrnující 
restauraci, kavárnu a pivnici s výčepem. 
Autoři zvolili opět v souvislosti s účelem 
využití klidný charakter řešení, akcen-
tovaný především dřevěnými obklady 
k  zdůraznění intimnosti jednotlivých 
místností. I v této části počítali autoři už 
na počátku s  výtvarnou a  uměleckou 
výzdobou, deklarovanou v  Průvodní 
a  technické zprávě na řešení interiéru 
Závodního klubu „Optimit“ Odry v říjnu 
1973. Tu tvořila dělící prolamovaná stě-
na mezi pivnicí a výčepem, která byla 
navržena jako výtvarný panel z  dře-
věných soustružených moderně tva-
rovaných balustrádových kuželek, 
a keramická mozaika v restauraci, kte-
rá byla nyní znovu odhalena. Prostor 
kavárny chtěli architekti ozdobit dřevě-
nou plastikou a Art protisy. 

Keramická mozaika v  restaura-
ci byla v  rámci výše uvedeného pro-
střednictvím Díla, podniku Českého 

fondu výtvarných umění, oblastního 
střediska v Olomouci svěřena sochaři 
Pavlu Hanzelkovi, jenž se monumen-
tálním realizacím pro architekturu hoj-
ně věnoval. Pavel Hanzelka se narodil 
26.  února 1937 v  Uherském Hradišti, 
zemřel 21. března 1995 tamtéž. V  le-
tech 1952–1956 studoval Střední umě-
leckoprůmyslovou školu v  Uherském 
Hradišti a v letech 1956–1962 Vysokou 
školu uměleckoprůmyslovou v  Praze 
u  profesora Jana Kavana. Značnou 
část jeho tvorby tvořila keramika, v níž 
se věnoval jak monumentálním reali-
zacím v mozaice, tak drobným komor-
ním pracím. Podobně jako u mozaiky 
v  Dělnickém domě i  jiná Hanzelkova 
díla charakterizuje častá hravá atmo-
sféra a jasné, živé barvy. Své mozaiky 
tvořil často také pro školy, školky, jesle 
či veřejná prostranství. Keramický vlys 
v  restauraci Dělnického domu nebyl 
zdaleka jedinou realizací autora v na-
šem městě. Rozsáhlou tvorbu tohoto 
akademického sochaře, jenž svá díla 
v  závěru svého života úspěšně pre-
zentoval také v  Laussanne či Nyonu, 
podrobněji představíme v  samostat-
ném článku.  

Mgr. et Mgr. Adam Hubáček Ph.D., 
Odbor kultury a školství MěÚ Odry
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Nabídkové řízení na pronájem bytů
Město Odry zastoupené Oderskou městskou společností, s. r. o. vyhlašuje podle Směrnice Rady města Odry č. 06/2023 
„Pravidla pro hospodaření s bytovým fondem města Odry“:

Nabídkové řízení č. 9/2024 na pronájem bytu s trvale uvolněným nájemným:
Jedná se o byt č. 7 o dispozici 1+1 v domě č.p. 616 v Odrách na ulici Komenského č. o. 12, umístěný ve 2. nadzemním 
podlaží, o celkové podlahové výměře 50,7 m2.
Byt je vytápěn akumulačními kamny a je vybaven kuchyňskou linkou, digestoří, sporákem a sprchovým koutem.
Počet osob přiměřený velikosti bytu a nebránící tomu, aby všechny mohly v bytě žít v obvyklých pohodlných a hygie-
nicky vyhovujících podmínkách, je stanoven na maximálně tři osoby.
Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 4.471 Kč.
Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem bytu.
Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše měsíčního nájemného.
Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 15. 4. 2024 v 15.30 hod.
Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 22. 4. 2024 ve 14.00 hod.

Nabídkové řízení č. 10/2024 na pronájem bytu s trvale uvolněným nájemným:
Jedná se o byt č. 8 o dispozici 2+1 v domě č.p. 243 v Odrách na ulici 1. Máje č.o. 29, umístěný ve 3. nadzemním pod-
laží, o celkové podlahové výměře 54,9 m2.
Byt je vytápěn centrálním vytápěním a je vybaven kuchyňskou linkou, digestoří, sporákem a vanou.
Počet osob přiměřený velikosti bytu a nebránící tomu, aby všechny mohly v bytě žít v obvyklých pohodlných a hygie-
nicky vyhovujících podmínkách je stanoven na maximálně čtyři osoby.
Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 6.054 Kč.
Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem bytu.
Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše měsíčního nájemného.
Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 15. 4. 2024 v 16.00 hod.
Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 22. 4. 2024 ve 14.00 hod.

Nabídkové řízení č. 11/2024 na pronájem bytu s trvale uvolněným nájemným
Jedná se o byt č. 9 o dispozici 1+kk v domě č.p. 841 v Odrách na sídlišti Pod lesem č. o. 15, umístěný v 1. nadzemním 
podlaží, o celkové podlahové výměře 30,3 m2.
Byt je vytápěn centrálním vytápěním a je vybaven kuchyňskou linkou, digestoří, vařičem a sprchovým koutem.
Počet osob přiměřený velikosti bytu a nebránící tomu, aby všechny mohly v bytě žít v obvyklých pohodlných a hygie-
nicky vyhovujících podmínkách, je stanoven na maximálně dvě osoby.
Minimální nabídková výše měsíčního nájemného je 3.178 Kč.
Nájemné nezahrnuje zařizovací předměty, úhradu za dodávky energií a služeb spojených s nájmem bytu.
Nabídky budou hodnoceny podle nabídnuté výše měsíčního nájemného.
Prohlídka bytu bude zájemcům umožněna dne 15. 4. 2024 v 16.30 hod.
Uzávěrka nabídkového řízení je stanovena na den 22. 4. 2024 ve 14.00 hod.

Bližší informace k vyhlášenému nabídkovému řízení podá p. Andrea Dreslerová, (pondělí – pátek do 14.00 hod.), 
Oderská městská společnost, s. r. o., tel.: 739 452 200, 556 731 459.
Úplné vyhlášení nabídkového řízení včetně všech podmínek pro zájemce naleznete na http://www.odry.cz.
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Z činnosti Městské policie Odry
Rušení nočního klidu

Hlídka Městské policie Odry (MPO) 
přijala telefonické oznámení týkající se 
muže, který ruší noční klid na ul. Nové 
město v Odrách. Po příjezdu na mís-
to bylo zjištěno, že muž je zjevně pod 
vlivem alkoholu, leží na zemi a hlasi-
tě křičí. Hlídka jej uklidnila a  poučila. 
Jelikož protiprávní jednání u muže po-
minulo, vyřešila hlídka MPO celou zá-
ležitost domluvou.

Přestupek proti majetku
Hlídka MPO přijala telefonickou žá-

dost od operačního střediska linky 156 
Nový Jičín o prověření oznámení. Ozna-
movatel nahlásil zničení reklamní elek-
tronické cedule, která visela na venkovní 
zdi jednoho místního podniku v Odrách. 
Na místě bylo hlídkou MPO zjištěno, 
že předběžná škoda na ceduli udaná 
majitelem činí cca 5.500 Kč. V celé zá-
ležitosti byla přijata opatření vedoucí 
ke zjištění zatím neznámého pachatele.

Krádež 
Hlídka MPO přijala telefonické ozná-

mení o  muži, který v  místním super-
marketu v Odrách odcizil zboží. MPO 
po nezbytných úkonech mladému muži 
na místě uložila pokutu v příkazním ří-
zení ve výši 500 Kč. 

Poškozené vozidlo
Hlídka MPO přijala telefonické ozná-

mení o motorovém vozidle, které bylo po-

škozeno při provádění ořezu stromů na 
parkovišti v  Odrách pracovníkem firmy 
provádějící údržbu. Hlídka MPO na mís-
tě celou záležitost zadokumentovala pro 
případ, že by se obě strany na místě ne-
dohodly na úhradě vzniklé škody. 

Nadělal si do kalhot
Na služebnu MPO se dostavil opilý 

muž, jenž se s  otevřenou lahví tvrdé-
ho alkoholu dožadoval řešení situace, 
kterou nedokázal pro svou podnapilost 
srozumitelně sdělit. Službu konající 
hlídku začal bezdůvodně sprostě urá-
žet a slovně napadat. Muž byl vyzván, 
aby zanechal protiprávního jednání 
a  dostavil se, až bude střízlivý. Muž 
svou agresivitu proti hlídce MPO stup-
ňoval. Z tohoto důvodu byl ze služebny 
vyveden za použití donucovacích pro-
středků, kdy se po přiložení služebních 
pout pokálel do kalhot. Když se muž 
uklidnil, bylo mu sděleno, že je svým 
jednáním podezřelý ze spáchání něko-
lika přestupků včetně OZV města Odry 
č. 3/2018, kdy konzumoval alkohol na 
místě, kde je to zakázáno. Jednání, 
kterého se muž dopustil, bude projed-
návat příslušný správní orgán. 

Ukradená taška s jídlem
Hlídka MPO přijala oznámení od star-

šího občana Oder, jenž nahlásil krádež 
igelitové tašky, kterou mu neznámá 
osoba odcizila na Masarykově náměs-
tí na tržišti v Odrách. V tašce, kterou si 

odložil na zem vedle stánku, měl ná-
kup různého zboží v celkové hodnotě 
cca 300 Kč, které si zakoupil na tržišti. 
Z důvodu špatné chůze o holi si odložil 
tašku, aby mohl přejít k dalšímu stán-
ku, kde si chtěl zakoupit zboží. Když se 
vracel pro odloženou tašku s nákupem, 
zjistil, že se na místě taška nenachází. 
Prověřováním MKDS (městský kame-
rový dohledový systém) byla spatřena 
osoba, která tašku i s obsahem vzala 
a odešla směrem do Potoční ulice, kde 
byla dohledána. Osoba dobrovolně od-
cizenou tašku hlídce MPO vydala, a ta 
následně předala tašku poškozenému 
zpět. Pachateli krádeže hrozí v příkaz-
ním řízení pokuta až 10.000 korun.

Muž v celostátním pátrání 
Hlídka MPO přijala telefonické ozná-

mení od ženy, která uvedla, že jí i  její 
matku právě napadl kamarád, který byl 
u nich na návštěvě v Odrách. Po po-
tyčce měl muž odejít neznámo kam. 
Muž byl hlídkou spatřen nedaleko mís-
ta, kde k napadení mělo dojít. Při ob-
jasňování skutečného stavu věci bylo 
zjištěno, že je muž v celostátním pát-
rání; proto byl neprodleně předán při-
volané hlídce OO PČR Odry, která si 
muže převzala k dalším úkonům. Po-
škozené ženy v tomto případě vyvázly 
bez zranění a lékařské ošetření nebylo 
požadováno.

Josef Vérosta, 
Městská policie Odry

Oderské koupaliště letos neotevře
Radní souhlasili s uzavřením měst-
ského koupaliště v letních měsících 
z důvodu nevyhovujícího technické-
ho stavu. Ten potvrdil odborný posu-
dek, podle kterého není koupaliště 
provozuschopné z hlediska bezpeč-
nosti personálu i návštěvníků. 

Oderská městská společnost, s. r. o. 
jako provozovatel koupaliště upozor-
ňovala například, že vlivem stárnutí 
bazénové folie dochází k velkým prů-
sakům vody, které napáchaly největší 
škody ve strojovně, jak na kovových 
konstrukcích, tak na čerpadlech a elek-
troinstalaci. Tuto skutečnost potvrdila 

vypracovaná technická zpráva. Ta do-
slovně uvádí, že stávající zařízení 
úpravny vody, stejně jako hydroizolač-
ní povrchy bazénových van a  techno-
logické rozvody, jsou již za hranicí své 
životnosti. Zařízení úpravny je schop-
né provozu jen díky náročné, obětavé 
a  mnohdy nebezpečné práci obsluhy. 
Z  důvodů velkých úniků vody je také 
zvýšená finanční náročnost provozu.

 Bezpečný provoz koupaliště je pod-
míněný kompletní rekonstrukcí, která 
by zahrnovala novou elektroinstalaci 
strojovny, opravu objektu úpravny vody, 
včetně hydroizolace objektu a náhradu 

degradovaného zařízení technologické 
úpravny vody. Dále hydroizolaci akumu-
lační jímky, vyřešení skladu chemických 
látek a  obalů, výměnu bazénové fólie 
plaveckého bazénu a  vybudování dět-
ského brouzdaliště v souladu s normou. 

Náklady na tak rozsáhlou rekonstruk-
ci jsou odhadovány v řádu desítek mi-
liónů korun. Odbor správy nemovitého 
majetku města Oder v současné době 
shromažďuje dokumentaci potřebnou 
k  žádosti o  dotaci. Na základě závěrů 
následně vedení města rozhodne o dal-
ším průběhu a rozsahu rekonstrukce. 

-red-
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Třídění elektrodpadu
Elektrospotřebiče jsou součástí na-

šeho každodenního života a jen těžko 
si jej bez nich dokážeme představit. 
Elektroodpad je tak v  současné době 
jedním z  nejrychleji rostoucích druhů 
odpadu. Pro zajištění sběru a  recyk-
lace již vysloužilých elektrozařízení si 
naše město vybralo také (kromě jiných 
kolektivních systémů) ke spolupráci 
kolektivní systém ASEKOL. Elektrood-
pad obsahuje řadu zdraví škodlivých 
materiálů a  díky zajištění správné re-
cyklace vysloužilých elektrozařízení 
přispíváme k  ochraně životního pro-
středí. Recyklace navíc umožňuje opě-
tovné materiálové využití a patří mezi 
základní principy cirkulární ekonomiky. 
Míra opětovného materiálového využití 
je velmi vysoká a dle jednotlivých typů 
výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše město při-
spělo k  lepšímu životnímu prostředí, 
se dozvídáme z  environmentálního 
vyúčtování zpracovaného společností 
ASEKOL. Díky zodpovědné recykla-
ci vznikají úspory spotřeby elektrické 
energie, primárních surovin, vody, oky-

selování prostředí a produkci skleníko-
vých plynů.

Certifikát environmentálního vyúčto-
vání vyčísluje přínos našeho měs-
to k  ochraně přírody v  roce 2023. 
Vyplývá z  něj, že díky množství námi 
odevzdaných elektrozařízení jsme uspo-
řili 132,11 MWh elektřiny, 12.410,28 litrů 
ropy, 765,02 m3 vody a 7,38 tun primár-
ních surovin. Navíc jsme snížili emise 
skleníkových plynů CO2 ekv. O 9,63 tun 
a  produkci SO2 ekv. (který zapříčiňuje 
okyselování prostředí) o 472,20 kg.

Každý kus vytříděného elektra se po-
čítá, což dokazuje příklad 100 vytřídě-
ných notebooků, které uspoří 10 MWh 
elektřiny. Takové množství odpovídá 
3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve 
standardním bytu. Za 100  kg vytřídě-
ných elektrospotřebičů se ušetří tako-
vé množství ropy, které by stačilo na 
výrobu benzínu pro cestu z Prahy do 
Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě 
třídí odpad a  přispívají tak k  ochraně 
životního prostředí.

*Environmentální vyúčtování je vy-
počítáváno pomocí studie životního 
cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle 
Assessment), která vypovídá o dopa-
dech výroby a  recyklace jednotlivých 
elektrozařízení na životní prostředí. 
Studie zohledňuje všech 6  skupin 
elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr 
kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

Asekol, a. s.,
Odbor životního prostředí MěÚ Odry

 

 

 

Město Odry 

ZA ROK 2023 BYLO ZPRACOVÁNO 11 870 kg ELEKTROZAŘÍZENÍ A TÍM USPOŘENO: 
 

132,11 MWh 7,38 t 765,02 m3 

472,20 kg 12 410,28 l 9,63 t 

* Úspora takového množství ropy  
se rovná spotřebě stejného množství 
potřebného k ujetí 182 432 km  
v běžném osobním automobile 
 
** Úspora takového množství vody  
se rovná stejnému množství, které  
je spotřebováno při 10 269 cyklech 
sprchování 

 
 

IČ: 00298221 

Připravte se na dopravní omezení ve městě
Ředitelství silnic a  dálnic (dále 

ŘSD) informovalo město o chystané 
opravě povrchu komunikace a kana-
lizačních šachet silnice II/647 (býva-
lá silnice I/47) v úseku ulic Hranická, 
Potoční, Skřivánčí a Pohořská v Od-
rách. Opravy jsou plánovány od 7. 4. 
do  1.  6. 2024 a  budou probíhat po 
etapách. Dopravní situace ve městě 
nebude jednoduchá, ale v minulos-
ti jsme zvládli větší omezení. Proto, 
prosím, buďte shovívaví a  věnujte 
pozornost přechodnému dopravní-
mu značení. 

Níže uveřejňujeme pravděpodobný 
harmonogram tak, jak byl městu zná-
mý v době uzávěrky dubnového Ode-
rského zpravodaje. První etapa oprav, 
která bude nejrozsáhlejší a z hlediska 
dopravní situace ve městě nejkritičtější, 
je plánována od 7. dubna do 5. května 

2024. V této době bude zcela uzavře-
na Hranická ulice a  část kruhového 
objezdu. Od 12. 4. do 22. 4. bude sou-
běžně probíhat oprava povrchu pra-
vého jízdního pruhu na ul. Pohořská, 
a následně od 23. 4. do 5. 5. oprava 
levého jízdního pruhu ul. Pohořská. 

Objízdná trasa pro automobily 
do 3,5 t, autobusy a vozidla IZS bude 
vedena ulicí Ke Koupališti, kde bude 
v části řízen provoz kyvadlově pomoci 
semaforů. Provoz na kruhovém objez-
du na ul. Hranická bude také řízen se-
mafory. Pro ostatní vozidla budou platit 
značené objízdné trasy.  

Následně je v  termínu od  6.  5. 
do  19.  5. plánována úplná uzavírka 
ul. Potoční v úseku od křižovatky s ul. 
Hranická po ul. Nové Město a souběž-
ně jednosměrná uzavírka pravého jízd-

ního pruhu ul. Skřivánčí a Nové Město. 
Jako poslední proběhne od  20.  5. 
do 1. 6. oprava levého jízdního pruhu 
ul. Skřivánčí a Nové Město. 

Ředitelství silnic a dálnic bude dále 
od 10. 4. do 5. 5. opravovat uvedenou 
silnici II/647 také mezi Odrami a Fulne-
kem přibližně mezi 7. a 11. kilometrem. 
Velkoplošná vysprávka bude probíhat 
po úsecích s  částečnou uzavírkou 
vždy jednoho jízdního pruhu. Po volné 
části komunikace bude provoz řešen 
kyvadlově pomoci semaforů. 

Harmonogram stavebních prací se 
může s  ohledem na různé okolnosti 
měnit. Aktuální informace budeme prů-
běžně uveřejňovat na webových strán-
kách města a sociálních sítích. 

-red-
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Jak správně třídit odpady
PLAST SKLO PAPÍR
Patří sem:
Sešlápnuté PET lahve
Sáčky, tašky, fólie
Obalový polystyren
Plastové obaly od potravin 
(kelímky, vaničky apod.)
Plastové obaly od drogerie 
(mýdlo, čistící prostředky, kosmetika)
CD/DVD obaly
Strečové fólie
Nápojový karton*

Patří sem:
Lahve od nápojů
Zavařovací sklenice
Flakony
Tabulové sklo

Patří sem:
Noviny, časopisy, letáky
Knihy
Brožury
Katalogy
Kancelářský a balící papír
Čisté papírové obaly
Karton a lepenka

Nepatří sem:
Linoleum, PVC
Stavební polystyren
Pryžové výrobky
Molitan
Videokazety
Obaly od olejů nebo silně znečištěné 
od zbytků jídla
Obaly od nebezpečných látek

Nepatří sem:
Porcelán, keramika
Drátěné sklo, zrcadla
Varné sklo, zářivky a výbojky
Běžné žárovky
Televizní obrazovky a monitory

Nepatří sem:
Znečištěný papír
Voskovaný papír
Nápojový karton
Papírové kapesníky a ubrousky
Pauzovací papír
Uhlový papír (kopírák)
Pořadače s kovovými komponenty

Termíny svozů:
Odry: každé úterý
místní části: každé úterý

Termíny svozů:
město Odry:  každý pátek
Místní části:  každý pátek

Termíny svozů:
 Odry: 1x za měsíc
Místní části:1x za 2 měsíce

Stanoviště sběrných nádob:
Odry:	 sídliště Pod lesem, ul. Na-
dační, sídliště Míru, ul. Potoční, ul.  
Nádražní, ul. Pohořská, ul. Větrná, 
ul. Engelsova, ul. Nová, ul. Mendlo-
va, u Domova důchodců, ul. Sluneč-
ná,  ul. Komenského, ul. Hranická 
u Charity, ul.Tošovická, ul. Radniční, 
ul. Kopečná, ul. Skřivánčí, ul. Druž-
stevní, ul. Vítkovská, ul. Osvobození, 
ul. Ke koupališti, ul. Nové město, ul. 
Na stráni.
Místní části: Pohoř u  hospody, Po-
hoř u  kulturního domu, Vítovka toč-
na, Vítovka –parkoviště u koupaliště, 
Dobešov u  autobusových zastávek 
a v  jižní části obce, Veselí u hospo-
dy, Tošovice u  hasičské zbrojnice, 
Tošovice – točna, Kamenka u  hos-
pody, Klokočůvek u bývalého obcho-
du a u autobusové zastávky, Loučky 
u obchodu a u autobusové zastávky

Stanoviště sběrných nádob:
Odry:	 sídliště Pod lesem, ul. Nadační, 
sídliště Míru, ul. Potoční, ul.  Nádražní, 
ul. Pohořská, ul. Větrná, ul. Engelsova, 
ul. Nová, ul. Mendlova, u Domova dů-
chodců, ul. Slunečná,  ul. Komenského, 
ul. Hranická u Charity, ul.Tošovická, ul. 
Radniční, ul. Kopečná, ul. Skřivánčí, ul. 
Družstevní, ul. Vítkovská, ul. Osvobo-
zení, ul. Ke koupališti, ul. Nové město.

Místní části: Pohoř u  hospody, Pohoř 
u kulturního domu, Vítovka točna, Vítov-
ka –parkoviště u  koupaliště, Dobešov 
u autobusových zastávek a v jižní části, 
Veselí u hospody, Tošovice u hasičské 
zbrojnice, Tošovice – točna, Kamenka 
u hospody, Klokočůvek u bývalého ob-
chodu a u autobusové zastávky, Loučky 
u obchodu a u autobusové zastávky.

Stanoviště sběrných nádob:
Odry:	 sídliště Pod lesem, ul. Nadační, 
sídliště Míru, ul. Potoční, ul.  Nádražní, 
ul. Pohořská, ul. Větrná, ul. Engelsova, 
ul. Nová, ul. Mendlova, u Domova dů-
chodců, ul. Slunečná,  ul. Komenského, 
ul. Hranická u Charity, ul.Tošovická, ul. 
Radniční, ul. Kopečná, ul. Skřivánčí, ul. 
Družstevní, ul. Vítkovská, ul. Osvobo-
zení, ul. Ke koupališti, ul. Nové město, 
ul. Na stráni.

Místní části: Pohoř u  hospody, Pohoř 
u kulturního domu, Vítovka točna, Vítov-
ka –parkoviště u  koupaliště, Dobešov 
u autobusových zastávek a v jižní části, 
Veselí u hospody, Tošovice u hasičské 
zbrojnice, Tošovice – točna, Kamenka 
u hospody, Klokočůvek u bývalého ob-
chodu a u autobusové zastávky, Loučky 
u obchodu a u autobusové zastávky.

* Nápojový karton je možno odkládat do nádob na plasty, současně se mohou nadále používat na nápojový karton i oranžové pytle.
Na vrátnici MěÚ Odry lze zdarma obdržet pytel na separovaný odpad – žlutý na plast, oranžový na nápojové kartony. 

Naplněné a zavázané pytle odložte k separačnímu místu – žlutým nádobám na separovaný odpad na plast.
Zájemci si mohou na vrátnici zdarma vyzvednout i plastové tašky na tříděný odpad. 
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BIO SMĚSNÝ ODPAD KOVY ELEKTROODPAD
Patří sem:
Zbytky jídel rostlinného pů-
vodu
Květiny
Kávové sedliny a filtry
Čajové sáčky
Hrnkové květiny včetně hlí-
ny
Skořápky od vajec

Patří sem:
Maso, kosti
Sáčky z vysavače
Smetky, popel
Hygienické pomůcky
Běžné žárovky
Čistící utěrky a houby
Keramika a porcelán
Trus zvířat
Silně špinavé obaly

Patří sem:
Plechovky od nápojů
Konzervy od potravin
Hliníková víčka od jogurtů
Kovové uzávěry a víčka
Kovové obaly od drogerie 
a kosmetiky
Alobal

Patří sem:
Veškerá drobná elektrozařízení 
z kanceláře i z domácnosti (s vý-
jimkou zářivek a autobaterií)
Např. počítače a jejich příslušen-
ství, tiskárny, kalkulačky, audio-
technika, telefony, ruční nářadí, 
domácí spotřebiče…
Baterie a akumulátory

Nepatří sem:
Maso, kosti, oleje, tuky
Tekuté a  silně zamaštěné 
potraviny
Cigaretové nedopalky
Letáky a noviny
Smetky

Nepatří sem:
Úsporné žárovky a zářivky
Stavební odpad
Vyřazená elektronika

Nepatří sem:
Obaly od nebezpečných lá-
tek
Plynové lahve
Kabely a dráty
Elektrozařízení

Nepatří sem:
Televizory, monitory
Zářivky a úsporné žárovky
Zdravotnický materiál
Elektrospotřebiče překračující roz-
měry vhozu, nebezpečný odpad, 
autobaterie, barvy, oleje...

Termíny svozů:
Odry: každé úterý a pátek 
(v období duben-říjen), 
celoročně na sběrném dvoře

Termíny svozů:
Odry: kontejnery – pondělí
popelnice  – každé úterý
Místní části: každý čtvrtek

Stanoviště sběrných 
nádob:
Odry: sídliště Pod le-
sem, ul. Nadační, sídliště 
Míru, ul. Potoční, ul. Ná-
dražní, ul.  Pohořská, ul. 
Nábřežní, ul. Větrná, ul. En-
gelsova, ul. Nová, ul. Men-
dlova u Domova důchodců, 
ul.  Slunečná, ul. Komen-
ského u  ZŠ, ul. Hranická 
u  Charity, ul. Kopečná, ul. 
Skřivánčí, ul. Družstevní, 
ul. Vítkovská, ul. Osvobo-
zení, ul. Ke koupališti, ul. 
Na stráni.

Stanoviště sběrných 
nádob:
Popelnice v domácnostech 

Černé kontejnery u  obyt-
ných domů

Stanoviště sběrných ná-
dob:
Odry:	 sídliště Pod lesem, 
ul. Nadační, sídliště Míru,  ul. 
Potoční, ul. Nádražní, ul. Po-
hořská, ul. Větrná,  ul. Nová,  
ul. Slunečná, ul. Kopečná, ul. 
Skřivánčí, ul. Družstevní, ul. 
Zahradní, ul.Engelsová, ul. 
Ke koupališti, ul. Komenské-
ho, ul. Radniční, tř. Osvobo-
zení, ul. Pásová. 
Místní části: Pohoř, Vítovka, 
Dobešov, Veselí u  hospody, 
Tošovice, Kamenka u hospo-
dy, Klokočůvek u autobusové 
zastávky, Loučky u obchodu.

Stanoviště sběrných nádob:
Odry: sídliště Míru, sídliště Pod 
lesem, ul. Skřivánčí, ul. Potoční.

Kontakty
Svozová firma: AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o., Frýdlant nad Ostravicí, dispečer tel.: 603 500 462.

Sběrný dvůr v Odrách, Nádražní ulice
Provozní doba pro sběr odpadů od občanů města Odry a místních částí
Letní čas (1. 3. - 31.10):	 Úterý  9.00 – 17.00 hod. 		  Čtvrtek	 9.00 – 17.00 hod.      	 Sobota	 8.00 – 12.00 hod
Zimní čas (1.11. - 28.2.): 	 Úterý  8.00 – 16.00 hod. 		  Čtvrtek   8.00 – 16.00 hod 		 Sobota   8.00 – 12.00 hod.
Polední přestávka: 13.00 hod. - 13.30 hod.,						    
Sběrný dvůr mohou využívat pouze občané města Oder a místních částí (Loučky, Vítovka, Kamenka, Klokočůvek, Dobešov, Pohoř, Tošovice, 
Veselí). Při předávání odpadu na sběrný dvůr je nutné předložit občanský průkaz.

Kontakt na sběrný dvůr: 778 486 197

 TEXTIL- bílé kontejnery   
                                                                                                                

 Stanoviště sběrných nádob:
Odry: Dobešov, Sídliště Míru, Sídliště 
Pod lesem, ul. Skřivánčí, ul. Potoční, 
ul. Nádražní, ul. Nadační, ul. Komen-
ského, ul. Slunečná, ul. Engelsová, 
ul. Tř. Osvobození, ul. Družstevní, ul. 
Nová, ul. Dělnická. 

Místní části: Pohoř, Dobešov, Loučky.
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Policie varuje před investičními podvody
Investiční podvody se bohužel vyvíjí závratným tempem. Postup pa-

chatelů této trestné činnosti je stále důmyslnější, a proto je potřeba být 
velice obezřetný. Jedná se často o organizované skupiny, kdy pacha-
telé bývají zdatní manipulátoři, kteří využívají na první pohled důvěry-
hodně vypadající aplikace a o  investování jsou schopni přesvědčivě 
mluvit klidně i několik hodin. Své oběti oslovují jak telefonicky (není 
dobré bezhlavě věřit telefonnímu číslu volajícího, ID může být pod-
vržené), prostřednictvím e-mailu, sociálních sítí či reklamy. V těch se 
může za účelem vzbuzení důvěryhodnosti objevit jméno a  tvář zná-
mé osobnosti nebo například název či logo známé společnosti, jejichž 
údaje byly zneužity. Pachatelé se této trestné činnosti často dopouštějí 
ze zahraničí, což zvyšuje složitost jejich odhalení. O to víc je důleži-
tá prevence a mít povědomí, jak včas rozpoznat investiční podvody 
a ochránit tak své finance. 

Nejčastější znaky investičních podvodů: 
•	 je slibován snadný, rychlý a vysoký zisk
•	 kromě neuvěřitelného zisku příslib téměř žádného rizika – tvrzení, že 

investice je naprosto bezpečná
•	 často se objevuje tlak na nákup investice s odůvodněním, že jinak 

dojde k promeškání příležitosti, která přichází jen jednou za život
Rady jak se vyhnout investičním podvodům:

•	 je potřeba dávat si pozor, které soukromé informace, kde a komu 
sdělujeme, abychom zbytečně nepřitáhli pozornost podvodníků

•	 o nabízených investičních příležitostech je nutné si zjistit maximum 
informací a tyto informace si ověřit. Je potřeba důsledně prozkoumat 
každý aspekt investiční nabídky, a to i od osoby, kterou známe osob-
ně a pokládáme ji za důvěryhodnou, neboť i ta mohla být oklamána. 
Není možné plně důvěřovat uveřejněným recenzím k dané investici, 
ty bohužel může napsat kdokoliv

•	 není možné spoléhat na to, že subjekt, kterého známe jen z online 
prostředí, musí být skutečně tím, za koho se vydává

•	 je důležité nikdy neposkytovat vzdálený přístup ke svému počítači 
někomu, koho neznáme, neinstalovat neznámé aplikace – i tím mů-
žeme pachateli vzdálený přístup umožnit

•	 nikomu cizímu bychom neměli také sdělovat informace o svém in-
ternetovém bankovnictví
Je potřeba mít na paměti, že v případě investování je riziko výhrad-

ně na straně investora. Pro zhodnocování svých peněz je tak potřeba 
volit jen ověřené a renomované investiční společnosti. Pokud údaje 
o svém bankovním účtu pod vlivem manipulace někdo poskytne pod-
vodníkovi nebo mu zašle finance, měl by okamžitě kontaktovat svou 
banku a policii.

Na problematiku investičních podvodů upozorňuje policejní preven-
tivní projekt s názvem „Nebuď labuť!“ nebo také jedno z edukačních 
videí projektu Krajského ředitelství policie Moravskoslezského kraje 
PORADCE policejní rádce pro bezpečný život - Podvodníci číhají, na 
tvůj věk se neptají. Toto video je možné shlédnout na YouTube kanálu 
Policie ČR.

por. Mgr. Darina Veselá, 
oddělení prevence

 

NOVÝ JIČÍN 

702 187 307, 974 735 401  

 

KRAJSKÉ ŘEDITELSTVÍ POLICIE 
MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE 

FYZIČKY NA ZKOUŠKU 
26. dubna 2024 v 9.00 hod. 

KOUŠKU Policie ČR, územní odbor Nový Jičín 

ul. Svatopluka Čecha 1217/9 

a 2024 v 9.00 hod. 

KOUŠKU 
REGISTRACE A INFORMACE     

607 046 393, 721 303 606 
krpt.nabor@pcr.cz 

PŘIJĎ A MŮŽEŠ SE STÁT JEDNÍM Z NÁS! 
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Obálka do lednice
Obálka do lednice, nebo také 
IN.F.Obálka je aktivitou Moravsko-
slezského kraje realizovanou už od 
roku 2019. Slouží k  předávání důle-
žitých informací o  osobě složkám 
záchranného systému – hasičům, 
zdravotníkům, policii v  případě, kdy 
se člověk ocitne v nebezpečí či ohro-
žení zdraví nebo života v domácnosti. 

Obálka obsahuje formulář, do kte-
rého se vpisují informace o  alergiích, 
nemocech, užívaných lécích, kontakty 
na ošetřující lékaře a zejména na blíz-
ké osoby. Vyplněný formulář se pak 
vkládá v  obálce do lednice, která se 
označí přiloženou cedulkou. V  přípa-
dě, že dojde v domácnosti Vaší nebo 
Vašeho blízkého k mimořádné situaci, 
zdravotníci podle označení na lednici 

ihned poznají, zda v ní mohou získat 
základní, ale velmi cenné informace 
o pacientovi, které jim pomohou při je-
jich zásahu. 

A proč vlastně do lednice? Ta byla vy-
brána jednak proto, že se nachází v ka-
ždé domácnosti přibližně na stejném 
místě, což usnadní její vyhledání pro 
záchranáře v  cizím prostředí, a  proto, 
že díky své konstrukci odolává vyso-
kým teplotám a  i v případě požáru zů-
stává obsah lednice často neporušen.

Zájemci si mohou obálku vyzvednout 
na Odboru sociálních věcí, kde v pří-
padě potřeby i rádi pomůžeme s vypl-
něním formuláře. 

Mgr. Tereza Wiltschová, 
Odbor sociálních věcí MěÚ Odry

Zvoneček Odry
Klubové aktivity
Rozběhly se klubové akce na podporu 
zdraví pro členy Klubu Zvoneček. Jez-
díme plavat a cvičit ve vodě do Hranic. 
Finanční prostředky získáváme z pro-
jektu mateřské organizace v Praze, vy-
hlášeném MZ. Jsme však vázáni naší 
30% spoluúčastí.

Máte-li zájem o tyto aktivity, které vy-
víjíme více jako 25 let, můžete se stát 
členem Klubu Zvoneček. Členský pří-
spěvek činí 300 Kč ročně za dospělé-
ho, děti jsou registrované zdarma.

Sociální služby 
V sociálně aktivizační službě probíhá 

celoročně podpora rodin při výchově 
a  vzdělávání dětí, v  hledání zaměst-
nání a bydlení, při jednání na úřadech, 
u lékaře a podobně. Vedeme klientské 
rodiny k  převzetí zodpovědnosti za 
svoji situaci a jejímu aktivnímu řešení. 
V  rámci poskytování služby se mimo 
jiné podařilo získat pro klientskou ro-
dinu nadační příspěvek na řešení kri-
zové situace. 

V  centru denních služeb proběhl 
edukační týden k  tradicím Velikonoc. 
Upekli jsme jidáše z  kynutého těsta, 
uklidili jsme okolí Zvonečku a nasadili 

nové rostliny na skalku, které jsme do-
stali darem od občanů Oder. Klienti se 
také podíleli na výzdobě interiéru a ex-
teriéru Zvonečku.

Pro více informací o sociálních služ-
bách a klubových aktivitách můžete na-
vštívit www.klubzvonecek.cz, a  nebo 
nás kontaktovat e-mailem klub.zvo-
necek@seznam.cz, sas.zvonecek@
seznam.cz, telefonem 556  731  161, 
728 476 958

Zvoneček Odry
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Denní stacionář Odry 
Jak jsme prožili zimní čas

Zimní období, které je snad pro 
všechny dlouhé a  únavné, jsme si 
v denním stacionáři zpestřovali mnoha 
aktivitami a činnostmi. V předvánočním 
čase jsme s našimi klienty pekli cukro-
ví, vyráběli tematické dekorace z kera-
mické hlíny, šišek, zdobili jsme věnce 
na dveře a  adventní věnce na stoly. 
Navštívili jsme Domov Odry, kde jsme 
zhlédli dokument o Beskydech, společ-
ně si zavzpomínali, povykládali, zazpí-
vali. Děkujeme pracovnicím domova za 
pozvání a hezky strávené dopoledne.

Naši službu také navštívila paní fyzioterapeutka, se kterou jsme konzultovaly aktivitu cvičení těla na židlích. Doporučila 
a předvedla nám vhodné cviky, které můžeme s naší skupinou klientů praktikovat i ve stoje s oporou u židle. Toto cvičení 
se ujalo a drtivá většina uživatelů služby to pozitivně přivítala.

Smutné dny bez sluníčka nám pravidelně zpříjemňoval pan Milan Špůrek, který k nám chodívá hrát na kytaru, a klienti 
ho vždy s úsměvem vítají a společně zpívají. Hudba a zpěv mají přínosný účinek na psychiku člověka, odreaguje se od 
tíživých myšlenek, zapojí dlouhodobou paměť u vybavování textů písní a procvičí si dech.

Kde zjistím bližší informace o stacionáři?

www.odry.charita.cz  		  Mob.: 732 472 855, 732 171 684	 e-mail michaela.tomaskova@odry.charita.cz
Bc. Michaela Tomášková, vedoucí služby

Přednášky pro žáky na základ-
ní škole Komenského v rámci 
prevence předlužení

Občanská poradna v  rámci svých 
činností realizovala v měsíci březnu na 
Základní škole Komenského v Odrách 
přednášky pro žáky 8. a 9. tříd v rám-
ci prevence předlužení na téma „Půjč-
kou do exekuce“. Žáci byli seznámeni 
s riziky, která vyplývají z neuváženého 
využívání finančních prostředků pro-
střednictvím půjček, a zároveň jim byly 
zodpovězeny jejich dotazy týkající se 
daného tématu. Na praktických pří-
kladech byli seznámeni s  náležitost-
mi úvěrových smluv a  zvláštní pozor-
nost byla věnována rizikům plynoucím 
z uzavírání nebankovních půjček. Vě-
říme, že příklady z praxe byly pro žáky 
poučné a v budoucím životě se případ-
ných chyb v oblasti půjček vyvarují. 

Za Občanskou poradnu 
Ing. Michaela Dlabajová
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Domov Odry
MDŽ a Vypadáš skvěle

V pátek 8. 3. čekalo naše uživatelky při příležitosti svátku MDŽ příjemné dopo-
ledne v Tančírně spojené s akcí „Vypadáš skvěle“. Naše pracovnice uživatelky 
vždy krásně nalíčí a učešou a pak jsou jako modelky vyfotografovány v naaran-
žovaném prostředí Domova. Uživatelkám to velmi slušelo. Vznikly tak krásné 
fotografie, které pak mohou darovat svým blízkým. Klientky si dopoledne velmi 
užily při drobném občerstvení a sklence vína. Každá také dostala z rukou paní 
ředitelky krásnou kytičku k svátku. 

Děkujeme pracovníkům Domova za přípravu této oblíbené akce.

Ples v Domově
Dne 20. 3. se u nás v Domově uskutečnil uživateli oblíbený tradiční ples. Pra-

covnice pomohly uživatelům s úpravou a oblečením a doprovodily je do vyzdo-
bené Tančírny. Čekalo tam na ně bohaté občerstvení z naší kuchyně a tombola, 
která byla plná balíčků ze sponzorských darů, za které dárcům velmi děkujeme. 
Štěstí a šťastnou ruku při výběru losu v  tombole měli všichni uživatelé, každý 
uživatel vyhrál balíček. Klienti si ples velmi užívali, bylo to vidět na jejich usmě-
vavých tvářích. Někteří si užívali přítomnost svých blízkých, další si prozpěvovali 
známé písně, o které nebylo nouze, a někteří uživatelé si i zatancovali s našimi 
pracovnicemi. Když neplnili taneční parket naši klienti, tak je vystřídaly tanečnice z  tanečního souboru vedeného pod 
Dělnickým domem v Odrách a tanečnice z tanečního souboru ze Základní umělecké školy v Odrách. Děkujeme za krásné 
vystoupení a zpestření podvečera. Ples se chýlil ke konci a klienti se spokojeně vraceli do svých pokojů s pozitivními zá-
žitky a už teď se těší na další akci. Děkujeme pracovníkům za přípravu plesu.    

Úřední dny senátorky Jitky Seitlové
Místopředsedkyně Senátu PČR paní Jitka Seitlová má své úřední dny v Odrách zpravidla  první pondělí v měsíci, 
v čase od 9 do 11 hodin. Kancelář se nachází v 1. patře budovy bývalé pošty v Radniční ulici 93/12. Nejbližší termíny 
úředních dnů připadají na 8. dubna a 6. května. 
Schůzku si domluvte předem na telefonu 736 491 225 nebo na e-mailu asistentka@seitlova.cz.



Školství

18

Mateřská škola Čtyřlístek
Využití zahrady mateřské školy jako venkovní učebny

Dne 8. března 2024 se v prostorách Mateřské školy na Sokolovské ulici konala 
beseda s pedagogy prvních tříd základních škol. Toto setkání poskytlo paním 
učitelkám nové podněty a inspirace pro práci s dětmi v oblasti environmentální 
výchovy. Tématem besedy bylo využití zahrady jako venkovní učebny se zaměře-
ním na přímý kontakt s živou i neživou přírodou prostřednictvím metod prožitko-
vého učení. Paní učitelky sdílely své zkušenosti a nápady, jak využívat venkovní 
prostor k rozvoji vztahu dětí k přírodě. Součástí besedy byla také prohlídka no-
vých vzdělávacích prvků na zahradě mateřské školy, které lze využít při práci 
s dětmi. Jednou z novinek jsou vzdělávací tabule s pexesem ptáků a zvířat, které 
nejenže rozvíjejí poznávání přírody, ale také podporují komunikaci a spolupráci 
mezi dětmi.

Na závěr besedy byla všem účastníkům představena možnost navštívit s dět-
mi v  rámci výuky zahradu mateřské školy a  sami si vyzkoušet využití nových 
vzdělávacích prvků. 

Jarní ekologická vycházka pro děti mateřských škol
V dopoledních hodinách se děti z Mateřské školy Čtyřlístek Odry vydaly na 

ekologickou vycházku po značené trase plné úkolů. Tato trasa je zavedla do 
malebného prostředí oderské přírody, kde se děti seznámily s místními rostli-
nami a životem zajíčků „březňáčků“. Během vycházky plnily úkoly zaměřené na 
ekologii a ochranu životního prostředí. Na konci trasy bylo pro děti připraveno 
překvapení v podobě dalších úkolů a pokladu na zahradě mateřské školy, kde 
mohly pokračovat v zábavě a učení. 

V odpoledních hodinách měla celá rodina možnost projít si tuto trasu společně, 
čímž si užila krásný jarní den plný pohybu a objevování přírodních krás kolem 
nich. Tato ekologická výprava nejenom posílila vztah dětí k přírodě, ale také roz-
šířila jejich znalosti a povzbudila zájem o ekologii. Společné aktivity v přírodě 
také pomohly budovat vztahy mezi dětmi a rodiči.

Alexandra Oherová 

Tyto projekty je spolufinancován Evropskou unií z fondu Next Generation EU.

Milí rodiče a děti,
dne 18.4.2024 pořádá MŠ Čtyřlístek Odry

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
v těchto mateřských školách: Pohořská,
Sokolovská, Loučky, Kamenka
v čase od 8 - 10 hod. a od 14 - 16 hod.
                                    Jste srdečně zváni

Pohádka o Červené Karkulce    
V  rámci projektu na podporu a pre-

venci rizikového chování dětí jsme 
se věnovali pohádce, ve které se dějí 
podivné věci, pohádce „O  Červené 
Karkulce“. Rozehráním tohoto pohád-
kového příběhu jsme si připomněli, jak 
se máme v  určitých situacích chovat, 
co se může stát, když neuposlechne-
me dospělého nebo když jsme důvě-
řiví, nejsme opatrní a otevřeme dveře 
někomu cizímu. Ztvárnění pohádky 
bočním vedením a  použití pomůcek 
F. Ketta, práce s  textilem a  přírodni-
nami děti velice bavila a z pohádky si 
odnesly ponaučení. 

Martina Kašparová, MŠ Kamenka
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M A T EŘ S K Á  Š K O L A  Č T YŘ L Í S T E K  O D R Y ,  PŘ Í S P ĚV K O V Á  O R G A N I Z A C E
V Y H L A Š U J E

ZÁPIS DĚTÍ DO MŠ 2024/2025
 (S NÁSTUPEM DĚTÍ OD 1. ZÁŘÍ 2024)

VE DNECH: 

              ČTVRTEK 2. 5. 2024 V DOBĚ OD 7,00 DO 16,00 HODIN

              PÁTEK      3. 5. 2024 V DOBĚ OD 7,00 DO 12,00 HODIN
              

NA PRACOVIŠTÍCH
MŠ POHOŘSKÁ, MŠ SOKOLOVSKÁ, MŠ LOUČKY, MŠ KAMENKA

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY JE POVINNÝ PRO DĚTI, KTERÉ DOVRŠÍ 5 LET DO 31. 8. 2024, POKUD JIŽ MŠ NENAVŠTĚVUJÍ.

K ZÁPISU PŘINESTE:

 -OBČANSKÝ PRŮKAZ A RODNÝ LIST DÍTĚTE, DOKLAD O TRVALÉM POBYTU POPŘÍPADĚ 
   NÁJEMNÍ SMLOUVU

- ŘÁDNĚ VYPLNĚNÉ FORMULÁŘE, DOSTUPNÉ KE STAŽENÍ NA WWW.CTYRLISTEKODRY.CZ 
   (PŘÍCHOD K ZÁPISU S JIŽ VYPLNĚNÝMI DOKUMENTY VÝRAZNĚ URYCHLÍ PROCES PODÁVÁNÍ ŽÁDOSTI)

- POŽADOVANÉ FORMULÁŘE LZE ROVNĚŽ VYPLNIT PŘÍMO V MŠ
   (ČASOVĚ NÁROČNĚJŠÍ PROCES PODÁVÁNÍ  ŽÁDOSTI - FRONTA)

- PEČLIVĚ SI USCHOVEJTE PŘIDĚLENÉ REGISTRAČNÍ ČÍSLO
   (OBDRŽÍTE VE DNECH ZÁPISU, NE DŘÍVE)

- VYJÁDŘENÍ DĚTSKÉHO LÉKAŘE (V PŘÍPADĚ, KDY NENÍ DOLOŽENO V DEN KONÁNÍ ZÁPISU-
  NUTNO DOLOŽIT NEJPOZDĚJI DO 10. 5. 2024, NA POZDĚJŠÍ ŽÁDOSTI NEBUDE BRÁN 
  ZŘETEL)
                                                                      

TĚŠÍME SE NA VÁS

WWW.CTYRLISTEKODRY.CZ       G-MAIL: MATERSKASKOLA@CTYRLISTEKODRY.CZ             TEL.: 556 731 560

 

ZŠ Pohořská� www.zsodrypohorska.cz

Barevný týden jinak
V týdnu od 18. do 22. března uspořádal 

školní parlament tradiční akci s názvem 
„Barevný týden jinak“. V pondělí jsme se 
díky retro dnu vrátili o několik desítek let 
zpět. Každý si pod pojmem „retro“ před-
stavil něco trochu jiného a  díky tomu 
jsme na chodbách naší školy potkávali 
kostýmy a doplňky z nejrůznějšího obdo-
bí naší minulosti. V úterý se mohli vyřá-
dit kreativní jedinci, jelikož nás čekal den 
bláznivých účesů. Do školy jsme dorazili 
s  něčím neobvyklým na hlavě, někdo 
měl jinou barvu vlasů, někdo copánky, 
někdo paruku, někdo kuchyňské potře-
by. O fantastické variace nebyla nouze. 
Středa se nesla v duchu spánku – pyža-
mo, papuče a plyšáci byli vidět na kaž-
dém kroku. Ve čtvrtek jsme podpořili lidi 
s Downovým syndromem tím, že jsme si 
oblékli nesourodý pár ponožek – na ka-
ždou nohu úplně jinou. Ponožkový den 
podporoval myšlenku, že lidé s Downo-
vým syndromem jsou součástí naší spo-

lečnosti a že všichni nejsme stejní, což 
je skvělé. Týden jsme zakončili pátkem, 
který s sebou přinesl proužky v jakékoliv 
podobě. Pruhy se objevily na oblečení 
i doplňcích.

Mile nás potěšilo, že se zapojili ne-
jen žáci 1. stupně, ale i „druhostupňáci“ 
a členové učitelského sboru. Celý týden 
jsme si moc užili a každý zapojený si za-
slouží pochvalu!

Mgr. Ludmila Plesníková

Školička pro předškoláčky 
V úterý 19. 3. 2024 se uskutečnilo prv-

ní setkání s  předškolními dětmi v  naší 
škole. První školičku navštívilo 16 dětí. 
Hodinu vedly paní učitelky Mgr.  Leona 
Kopecká za pomoci Bc.  Michaely Ma-
leňákové, Bc. Tomáše Dokoupila a asi-
stentky Zuzany Petříkové. Děti si čas ve 
škole užily. Byly velmi šikovné, vnímavé 
a  zvídavé. Další setkání se uskuteční 
každé úterý v 15.00 hodin. Přijít můžou 
i  děti, které na první schůzce nebyly. 

Každou schůzku vede jiná paní učitelka 
a hodiny jsou na sobě nezávislé. Stačí si 
vzít dobrou náladu a přezůvky. Školička 
potrvá až do zápisu do prvních tříd, který 
je naplánovaný na 23. 4. 2024 od 13:00 
do 18:00 hodin. Těšíme se na vás.

Ing. Renata Šandová
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Beseda o bezpečném chování 
na internetu

Žáci I. stupně besedovali s městskou 
policií o nástrahách internetu. Beseda 
byla věnována bezpečnému chování 
na internetu, sociálním sítím. Policisté 
ukázali žákům i několik nebezpečných 
situací, ve kterých se mohou oni sami 
ocitnout. Na závěr si žáci vyslechli, co 
by neměli v rámci své bezpečnosti dě-
lat a na co by si naopak měli dávat po-
zor, aby se nestali případnými oběťmi 
v těchto nebezpečných situacích.

Besedy probíhají postupně ve všech 
třídách. Děkujeme policistům za jejich 
ochotu.

Bc. Michaela Maleňáková

Charitativní běh
Ve středu 13. března 2024 jsme se 

zúčastnili charitativního běhu, který pro 
nás uspořádala Střední pedagogická 
škola a Střední zdravotnická škola sva-
té Anežky České v Odrách. Cílem akce 
bylo získání finančních prostředků pro 
organizaci Zdravotní klaun, která posky-
tuje především rozptýlení nemocným 
dětem během jejich pobytu v nemocnici. 
Běhu se zúčastnili žáci 4. – 9. tříd, cca 
170 žáků, kteří se svými pedagogy při-
spěli částkou 2831 Kč. Nenáročná trasa 
vedla zámeckým parkem, žáci si poté 
mohli ještě zatancovat a namalovat ob-
rázek na památku. Důležitá byla hlavně 
atmosféra a  pozitivní energie. A  i  když 
o  rychlost vůbec nešlo, byla třída 7.  B 
vyhodnocena jako nejrychleší.

Mgr. Ludmila Valentovičová

Veselé zoubky
Naši prvňáčci se letos opět zapojili do 

preventivního programu společnosti Dm 
drogerie markt Veselé zoubky.

Cílem programu je správná péče 
o  zuby a  prevence zubního kazu. Děti 
se seznámily s tím, jak zoubky vypada-
jí, jak rostou, kolik jich mají. Po splnění 
několika úkolů na interaktivní tabuli jsme 
si promítli pohádku „Jak se dostat Hur-
vínkovi na zoubek“, připomněli si, jak 
správně pečovat o zuby, co k tomu po-
užívat, kdy navštěvovat zubního lékaře 
atd. Po správném vyplnění pracovního 
listu děti dostaly preventivní balíček, kte-
rý obsahoval zubní pastu, kartáček na 
zuby, mezizubní kartáčky a samolepku, 
na kterou Hurvínek nakreslil správný po-
stup čištění zoubků.

Mgr. Lenka Malá

Stalo se tak 12. 3. 1999
Členy Aliance jsme už 25 let. I obča-

né Oder byli přímo u toho, kdy se náš 
stát stal členem NATO. Jedním z nich 
byl pan D. Kubínek.

Český ženista byl přivítán na letecké 
základně Karun slavnostním vztyčením 
vlajky. Tento ceremoniál proběhl v ame-
rickém městě Independence, Missouri.

Pro velitelství BALTAP (Centrála 
spojeneckých sil v  Baltu) to zname-
ná, že základna dostane nové kolegy 
z  členských zemí Východní Evropy. 
Dosud zde působil jediný zástupce 
z východu, a to kapitán D. Kubínek. Do 
služby ho uvedl vrchní velitel vicead-
mirál Borck, který jej zároveň jmenoval 
„ženistou“.

Tento historický okamžik provázel 
krátký vlajkový ceremoniál, během 
kterého na stožáru velitelství poprvé 
zavlála česká vlajka spolu s dánskou, 
britskou, americkou, norskou a  ně-
meckou – tedy země, které zde své 
zástupce již měly.

Kapitán Kubínek uvedl, že jeho po-
byt na západě pro něj nepředstavuje 
žádný problém, protože jako voják je 
zvyklý se přesouvat z jednoho státu do 
druhého. Ale nové zařazení je oprav-
dová výzva – je nutné se detailně 
seznámit se západním vojenským sys-
témem, který od toho našeho odlišuje 
v mnoha aspektech.

I takhle probíhaly události před 25 lety 
při vstupu našeho státu do uskupení 
NATO. Pan D. Kubínek – absolvent ZŠ 
Sokolovská (naší školy) – byl mezi těmi 
vojáky, kteří zažili vstup do NATO pří-
mo na vlastní kůži. Výše uvedený člá-
nek je překladem z tehdejšího vydání 
belgických novin.

Překlad Mgr. Irena Bláhová
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Milí čtenáři,
dovoluji si vám předložit vyprávění Martiny E. Büchel (rozené Klesel), jejíž rodina pocházela z Dobešova.
Ke staré vlasti svých předků získala díky vyprávění svého strýce Willfrieda Klesela velmi silné pouto, které 
trvá dodnes. Domov svých předků již několikrát navštívila. 

Po stopách našich předků     

Setkání, která otevírají dveře a srdce
Se všemi příběhy z vyprávění, četby a  také před-

stavami v hlavě jsem se již třikrát vypravila na cestu 
do severomoravského „Kuhländchenu“ (Kravařska), 
po stopách toho, co pro mě znamenají „kořeny do-
mova mé rodiny“. Ráda bych vám o tom vyprávěla. 

Po mých prvních dvou cestách strýc vždy s vel-
kým zájmem naslouchal mým zážitkům. Byl vždy 
první, kdo si přečetl mé články a také vyslechl před-
nášky o  cestách do jeho staré vlasti. Po mé účas-
ti na pouti ke svaté Anně (kostel na poutním mís-
tě ve Staré Vodě u Města Libavá) v červenci 2017 
jsem s podporou mých oderských přátel iniciovala 
společné setkání v Muzeu česko-německého poro-
zumění v Odrách. Na této společné veřejné besedě 
byly otevřeně diskutovány minulé i současné vztahy 
obou našich národů.  

Oderské „Muzeum česko-německého porozumění“ 
nabízí prostor pro tento společný dialog a právě vzá-
jemné porozumění je přirozeným výsledkem tohoto 
setkání. Mnohdy se také rodí vzájemná přátelství.

V  roce 2019 se uskutečnila má již třetí cesta 
do „našeho starého domova“. Tentokrát v doprovo-
du mého strýce Wilfrieda Klesla a  jeho dvou dětí 
Ulrike a Wilfrieda juniora. Opět jsem iniciovala se-
tkání, již s rodinnými příslušníky po boku. Svou ini-
ciativu vidím jako můj příspěvek k našemu vzájem-
nému porozumění - další generace může také stavět 
mosty mezi našimi národy, Čechy a Němci.

Cestovat do Kravařska, jeho starého domova, 
společně se svými dětmi bylo vždy velkým přáním 
mého strýce Williho. Jeho dvě děti by měly poznat 
lidi a krajinu svých prarodičů. To byla jeho slova při 

setkání v Muzeu Oderska. Mottem akce bylo: „Porta 
patet, cor magis! - Dveře jsou otevřené, srdce však 
ještě více!“ Mezi další hosty tohoto setkání patři-
li i naši čeští prabratranci - Josef Klézl (nar. 1968) 
a  Jiří Král (nar.  1949) se svými rodinami. Ale ta-
ké další čeští přátelé Emil a  Zdeněk Mateiciucovi 
z  Muzejního spolku Rolleder v  Odrách (iniciátoři 
vzniku Muzea česko-německého porozumění v Od-
rách), dále Jaroslav Juroška (* 17. 1. 1928, † 4. 9. 
2021) a řada dalších návštěvníků z Oder. Ale o tom 
více na jiném místě.

Nejprve se podívejme na cesty do staré vlasti a ta-
ké na setkávání vyhnaných krajanů v  poválečném 
Německu, v jejich novém domově. To, co jsem hle-
dala, našla jsem v poznámkách strýce Williho. Často 
doprovázel svou matku na tyto srazy a již jako dítě 
zažil solidaritu vysídlených dobešovských obyvatel. 
Srazy se konaly již v  50.  letech minulého století. 

Willfried Klesel (* 13.  11. 1944 Dobešov), 
† 4. 1. 2021 Pasov) - válečné dítě; žil v Dobešo-
vě v domě č. p. 73 (který pro rodinu postavil jeho 
otec) až do nuceného odsunu v  roce  1946. Po 
pádu komunismu navštívil rodný Dobešov popr-
vé v roce 1997. Podruhé sem zavítal v roce 1998 
se  skupinou krajanů z  Tiefenbachu u  Pasova, 
odkud většina cestovatelů pocházela. Navštívil 
s nimi „Kravařsko“ a opět svou domovskou ves-
nici Dobešov. Třetí návštěvu uskutečnil, i když 
ve špatném zdravotním stavu, společně se svou 
dcerou Ulrike (nar. 1971), synem Wilfriedem 
Karlem (nar. 1968) a se mnou, neteří Martinou 
(nar. 1959).
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Ne všechny srazy jsou však v jeho zápiscích zazna-
menány. 

Převzato z nekrologu krajana Franze Klesla v jed-
nom z  čísel časopisu Odrauer Heimatbrief (který 
můj strýc Willi okopíroval bez přesných údajů): 
Ferdinand Sendenský píše, že mnoho dobešovských 
rodin - celkem 75  lidí - se po vyhnání přestěhova-
lo do dolnobavorské obce Tiefenbach v okrese Pa-
sov. Z  jiného opisu se dozvídám, že k  10.  výročí 
vyhnání a 100. výročí postavení kostela v Dobešo-
vě dne 20.  května 1956 bylo uspořádáno setkání. 
Sraz k 50. výročí vyhnání se konal ve dnech 27. - 
28. července 1996. Dne 28. července se uskutečnilo 
slavnostní shromáždění (podrobnější informace 
v Passauer Neue Presse 14. srpna 1996, č. 187, s. 40). 
Ze strýcových zápisků se také dozvídám, že na setká-
ní (asi 80 lidí včetně rodinných příslušníků) vzniklo 
přání uskutečnit společný výlet do „staré vlasti“, 
do Dobešova. Ve zpravodaji „Alte Heimat Kuhlän-
dchen, září/říjen 5-1997“ referuje Rudolf Püschel 
o tomto autokarovém zájezdu, který se uskutečnil ve 
dnech 19. až 31. května 1997. Další zájezd následo-
val ve dnech 11. až 13.  května 1998. Oba zájezdy 
organizovala Maria Püschel (roz. Hanke).

V  roce 2011 organizovala další autobusový zá-
jezd Gottfried Hanke, uskutečnil se ve dnech 25. - 
28. srpna.

Prvních dvou zájezdů se zúčastnil i můj strýc Willi. 
V roce 2011 musel bohužel svou účast ze zdravot-
ních důvodů zrušit, i když to byla záležitost blízká 
jeho srdci. Poslední návštěvu rodného domova strý-
ce Willfrieda jsme uskutečnili v červnu roku 2019, 
jak jsem uvedla na začátku. 

Pár slov k naší návštěvě Oder a Dobešova
Samozřejmě „povinný“ bod programu toho léta 

byla návštěva farního kostela v Dobešově (postave-
ného v letech 1855 - 56) a také přilehlého hřbitova. 
Prohlídku vedli Josef a Jaroslav. Jaroslav byl odda-
ným obyvatelem farnosti Dobešov, ve svých 93 le-
tech byl nejdéle sloužícím kostelníkem v Ostravsko
-opavské diecézi. Společně s manželkou Marií byli 
opatrovníky kostela a hřbitova v obci. Jaroslav byl 
také dlouhá léta činný ve sboru dobrovolných hasi-
čů. Aktivní po mnoho let. Od roku 1946 žil se svou 
rodinou v domě č. p. 73 (bývalém domě mého dě-
dečka a rodném domě mého strýce Willfrieda). Byli 
jsme jím a jeho rodinou vřele přivítáni a z rozhovo-
rů vím, že stejně se cítili i moji rodiče a příbuzní.

Účastníci zájezdu v roce 1998



- 965-

Strýc Willi a Jaroslav při návštěvě Dobešova v roce 2019

Proč také vzpomínat na léto roku 2023 
19. července 2023 byla na dobešovském hřbitově 

slavnostně odhalena pamětní deska

Pamětní deska nově odhalená 19. července 2023 
na hřbitově v Dobešově

Iniciativa k  vytvoření pamětní desky vzešla 
od místní komunity, současných obyvatel Dobešo-
va.

Náklady byly hrazeny z darů. Mezi četnými hosty 
na vzpomínkové slavnosti byli např. starosta města 
Oder Ing. Libor Helis a jeho zástupkyně, místosta-
rostka města Oder Mgr. Libuše Králová a další naši 
čeští přátelé i občané Dobešova a Oder.

Iniciátory a účastníky byli také obyvatelé Dobešo-
va, jejichž rodiny zde žijí již po staletí, a také ti, kteří 
byli z obce vyhnáni v roce 1946.

Nyní ještě (po čtyřiceti letech) ke srazu 
14. a 15. května 1983 v Tiefenbachu:

Ferdinand Sendenský (* 2. 12. 1910 Dobischwald, 
† 2001) tam představil knihu „Dobischwalder Hei-
matbuch“, kterou napsal a vlastním nákladem vydal 
v  roce  1983 ve Stuttgartu. Zprávu o  tom lze na-
lézt v Heimatbrief der Stadt Odrau und Umgebung 
č. 243, únor 1990. V poznámkách mého strýce jsem 
našla pouze fotokopii s číslem strany 78. Kronikářem 
byl Ferdinand Sendenský, který byl první osobou 
zvolenou vysídlenými obyvateli Dobešova a iniciá-
torem mnoha akcí, které se v Dobešově uskutečni-
ly, například také setkání v Tiefenbachu. Vzhledem 
k jeho zásluhám byl také jmenován čestným členem 
„Heimatverein Alte Heimat Kuhländchen“.

Vpravo představitelé města Oder, starosta Ing. Libor Helis a místostarostka Mgr. Libuše Králová.
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V  předmluvě k  „Dobischwälder Heimatbuch“ 
Sendenský píše, že stará místní kronika Dobešova 
psaná Otto Luxem († 1945) se ztratila a že jeho ro-
dáci a krajanská rada Kuhländchen se o ní dozvěděli 
až po roce 1945. Ferdinand Sendenský byl požádán, 
aby všechny své poznatky a vzpomínky sepsal. To-
muto přání vyhověl, ovšem až v důchodovém věku. 
Ferdinand Sendenský zpětně znovu sepsal stručné 
místní dějiny obce Dobešova, které jsou součástí 

700leté historie Kuhländchenu (Moravského Kra-
vařska).

V závěru své „Dobischwalder Heimatbuch“ (Do-
movské knize Dobešova) píše: „Tohle byl náš do-
mov, kde jsme žili. Žilo zde a  pracovalo více než 
dvacet generací. Naši potomci by neměli zapomínat 
na svůj původ.“ 

To může být přáním i pro současné obyvatele a je-
jich potomky do dnešních dnů.

80. narozeniny Ferdinanda Sendenského, 
fotografie z Heimatbrief der Stadt Odrau a okolí (č. 243, únor 1990, str. 19)
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Kronika místní historie Dobešova                          

Mimochodem, při našich návštěvách jsem se od 
Jaroslava dozvěděla, že ho často navštěvoval správ-
ce spolku našich krajanů Ferdinand Sendenský. Čet-
né historické, kulturní a humoristické články a eseje, 
které Sendenský napsal, pocházely i odtud. Určitě si 
také vzájemně vyměňovali své názory. Kronika F. 
Sendenského a kronika Otto Luxe, které jsou nyní 
opět dostupné, jsou považovány za historická re-
ferenční díla. Jak se ukazuje, jsou také důležitými 
podklady pro následující německé a české generace.

Na závěr tohoto článku by se kruh kolem památky 
našich předků mohl uzavřít. Nedávno mi však Jiří 
Král poslal časopis POODŘÍ 2/2022 a upozornil mě 
na  velmi zajímavý článek k  historii Dobešova (na 
straně 61 a dalších od autora Ing. Radima Jaroška). 
Více o tom v Alte Heimat Kuhländchen čís. 2023-1, 
strany. 50/51 a čís. 2023-4, strany 341 až 343. Autor 
zde referuje o mužích z Dobešova, kteří padli v prv-
ní světové válce. 

Pomník 1. svět. války v obci Dobešov. 

Zdrojem pro identifikaci padlých byla nekvalitní 
fotografie pomníku 1.  svět. války v obci Dobešov. 
Na pomníku bylo uvedeno 12 jmen včetně podobe-
nek dobešovských občanů, kteří v 1. světové válce 
padli (jiný zdroj uvádí 13 obětí). Mezi padlými byl 
i otec dobešovského kronikáře Otty Luxe.

Během naší návštěvy hřbitova v  létě  2019 jsme 
také navštívili současné místo bývalého památníku 
1.  sv. války, který zde stával od  roku  1928. Tento 
pomník byl barbarsky odstraněn v 70. letech 20. sto-
letí a na jeho místě zůstala jen betonová základová 
deska.

Dozvěděla jsem se, že skupina místních občanů 
ve  spolupráci s  archeology se pokusí odstraněné 
části pomníku dohledat, a pokud se podaří pomník 
nalézt, tak ho obnovit na jeho původním místě.
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Otec Ferdinanda sloužil jako voják v první světo-
vé válce, kde bohužel v roce 1916 padl. 

Podobný osud potkal i  jeho syna, Ferdinanda jr., 
který sloužil jako voják ve druhé světové válce. Ju-
nior se však vrátil domů ze zajetí v létě 1948.

Rodiny i další potomci generací, které zažily obě 
ničivé světové války, by mohly hodně vyprávět 
o tom, co se stalo...   

Nekonečné utrpení a smutek.

Nemohu si pomoci, ale ze strýcových záznamů 
čerpám i nadále. 

Také jeho matka, moje babička (Aloisia Kle-
sel, rozená Blaschke, *17.  12. 1910 Dobischwald, 
† 11. 11. 1992 Pasov) oplakávala smrt svého manže-
la (Emil Alfred Klesel *11. 9. 1907 Dobischwald). 
Dne 3. ledna 1942 byl můj dědeček povolán a v ro-
ce  1943 odešel na frontu, odkud se již nevrátil. 
Na válečném hřbitově v Bartosze (Bartossen) v se-
verním Polsku je uveden na seznamu jako nezvěstný 
od 5. února 1945. Strýc mi tak pomohl doplnit naši 
genealogickou tabulku.

Tady bych měla zmínit, že na konci druhé světo-
vé války je 32 občanů Dobešova evidováno jako 
zemřelí nebo nezvěstní vojáci. Všechny války byly, 
a jsou hrozné!

Na našem setkání v roce 2019 v městském muzeu 
v  Odrách představil Josef Klézl (žijící na Veselí) 
široce rozvětvený rodokmen. Rodokmen, který 
dokumentuje stupně příbuzenství rodin Klesel/Klö-
sel/Klezl. 

Díky tomu strýc Willi zjistil, že máme společné 
předky: Josef Klesel (1780-1842) a Veronika Cziha-
lová (1786-1848).

Tento rodokmen měl pro strýce velký význam, 
protože to byl most k jeho otci a také k našim spo-
lečným rodinným kořenům. Strýc Willi měl tak 
možnost poznat žijící české příbuzné. Podle mého 
názoru to byl dárek i pro jeho děti, neteř a potomky.

Podle tohoto rodokmenu je kronikář a  autor 
„Dobešovské kroniky“ Ferdinand Sendenský také 
jedním z našich příbuzných. Takže dva starší sou-
rozenci mého strýce, Willfrieda Klesla - Edeltraud 
(nar. 1936) a Emil (můj otec, nar. 1932),  se vydali 
na motocyklu navštívit  muže, který se vrátil domů 
se zajetí, do jeho nového domova.  Sendenský tehdy 
bydlel v hornobavorském tržním městečku Waging 
am See. Teta mi pak  mohla ukázat staré fotogra-
fie z  jejich cesty. Později se tři sourozenci setkali 
se svým prastrýcem také na výše zmíněných společ-
ných akcích bývalých občanů Dobešova. Mimocho-
dem, Sendenští se později přestěhovali do Stuttgartu 

Ferdinad Sendensky ve svém novém domově, 
Waging am See.

Ferdinad Sendensky.
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Toto mé vyprávění je také k připomenutí a uctění 
památky významných bývalých občanů Dobešova, 
kteří byli donuceni svůj domov po roce 1946 opus-
tit, ale nikdy na něj nezapomněli. Byla a zůstala to 
jejich vlast.

Jsou to: Jaroslav Juroška, Willfried Klesel, Ferdi-
nand Sendenský a mnozí další, kteří mezitím také 
již  zemřeli.

Úcta a vzpomínka na bývalé německé obyvatelstvo 
v Kuhländchenu - zejména v Dobischwaldu -  vyjád-
řená umístěním pamětní desky na hřbitově v Dobešo-
vě (po 77 letech od vyhnání) by je ze srdce potěšila. 

Dívám se na tuto událost jako potomek generace 
tzv. válečných vnuků a  děkuji angažovaným Če-
chům, kteří se i  pro své potomky zapsali do naší 

společné historie, do společného česko-německého 
kulturního dědictví.

Z mého pohledu je to další příspěvek k porozumě-
ní mezi Čechy a Němci. Snad to otevře ještě více 
srdcí anových dveří.

Poznámka na závěr:
Připravovaná  „Rodinná kronika“,  o níž byla řeč 

na setkání v Odrách, ještě není bohužel dokončena. 
Můj strýc stihl dokončit pouze část. Mohla jsem 

z  ní čerpat, ale teď je na mně, abych celý projekt 
dokončila.

Martina E. Büchel, rozená Klesel                                                                   
Oberursel, listopad 2023

Zdenek Mateiciuc, Odry,  únor 2024

2019. Vlevo autorka článku Martina se svým strýcem Willfriedem Kleslem, vpravo děti Wilfrieda Klesla Ulrike 
Edlbauer a Willfried Klesel.  (sestřenice a bratranec Martiny).
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ZŠ Komenského� www.komenska.com

Halové hry 2024
V  letošním roce jsme se rozhod-

li uskutečnit Halové hry v  posledním 
dni v  únoru. Do sportovní haly dora-
zily kromě našich „prvostupňových“ 
dětí také děti z Mankovic a Jakubčovic 
nad Odrou. Systém a  disciplíny jsme 
zachovali, jelikož vidíme návaznost 
na Vánoční pětiboj, který pořádáme 
v  rámci Školního sportovního poháru 
na druhém stupni. Žáci soutěžili v ka-
tegoriích podle ročníků, tj. 1. – 5. třída. 
Atmosféra byla velice pohodová a klid-
ná. Děti si mohly vyzkoušet soutěž 
trakařů, hod frisbee na cíl, skok v pytli, 
člunkový běh, hod ringo kroužkem na 
tyč a štafetový závod po obvodu hřiš-

tě. Štafeta, kterou jsme zařadili až na 
samotný závěr, byla velice atraktiv-
ní. Závodníci dvou družstev vybíhali 
současně ze stanovišť, která byla na 
vytvořeném běžeckém ovále naproti 
sobě. Každý z  pětičlenného družstva 
uběhl jedno kolo a předal štafetu dal-
šímu spoluhráči. Průběžně tak druž-
stva při předávce mohla sledovat, jak 
na tom jsou v porovnání se soupeřem. 
Celé dopoledne se vydařilo a věříme, 
že si pohybové hry všichni sportovci 
užili. Děkujeme všem za účast a těší-
me se na další rok.

Družina v kuchyňce 
Děti měly vždycky mlsné jazýčky. 

Samozřejmě i rády pomáhají s přípra-
vou dobrůtek. Proto kuchyňku navště-
vujeme alespoň jednou měsíčně. 

V  lednu jsme si usmažili lívanečky, 
které s marmeládou a šlehačkou všem 
chutnaly. 

V únoru na Valentýna jsme si upekli 
čokoládové nebo jablíčkové muffiny. 
Na dozdobení nesměla chybět šlehač-
ka a barevné „sypání“. 

V březnu – s blížícími se Velikonoce-
mi – jsme si upekli jidáše. Paní kuchař-
ky z naší školní jídelny nám připravily 
kynuté těsto, za což jim ještě jednou 
moc děkujeme. Pak už se musely sna-
žit děti – vytvořit ten správný tvar z těs-
ta. Kdo chtěl, přidal rozinky na ozdobu. 
Malí pekaři se hotovými jidášky chtěli 
pochlubit, a tak každá jejich paní učitel-
ka dostala druhý den skvělou svačinku. 

Miroslava Šumberová

Šachová liga
V sobotu 9. března vyrazili Jan Ma-

tůšů (4. A), Sebastian Pelc (5. A), Jo-
sef Salach (6. A) a Tobias Pelc (7. B) 
na okresní mládežnickou šachovou 
ligu do Bílovce. Čekala je útulná her-
na a  15  spoluhráčů. 19  šachistů od 
nejmladších začátečníků po nejstarší 
borce hrálo proti sobě v jedné skupině. 
Naše kvarteto v partiích se zkušenější-
mi hráči statečně bojovalo a vybojova-
lo několik cenných vítězství. Dokonce 
kategorii H10 vyhrál Sebastian Pelc 
a druhý byl Jan Matůšů. Na konci tur-
naje získali všichni hráči drobné odmě-
ny, a i proto odjížděli spokojeni domů. 
Naši kluci se v  šachové hře zlepšili, 
získali motivaci do dalších tréninků 
a těší se na další turnaje. 

Mgr. Jana Gřešková
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Běh pro Zdravotního klauna 
v Odrách

Při přípravě jubilejního 30.  ročníku 
Celostátní přehlídky církevních škol 
v zájmové umělecké činnosti jsme pře-
mýšleli o nějaké zajímavé aktivitě, kte-
rá by přinesla nové podněty. Také jsme 
si přáli propojit školy v České republice 
a  oslovit i  ty, které na přehlídku přijet 
nemohou, aby toto jubileum mohly 
prožít s  námi. Současně jsme hledali 
aktivitu, která by měla smysl - přines-
la radost, pohyb a  třeba dobročinný 
přesah. A  protože jsme pedagogická 
a  zdravotnická škola, podpora Zdra-
votního klauna se nám logicky nabídla. 
A nápad byl na světě - přišel od paní 
kolegyně Mgr. Kateřiny Pavelkové, kte-
rá se spolu s  kolegyněmi Mgr. Nikol 
Sedláčkovou a  Mgr. Lenkou Klepáčo-
vou a studentkami naší školy ujala or-
ganizace.

Do tohoto Běhu se dosud zapojilo 
18 církevních škol. V Odrách jsme moc 
rádi přizvali také místní základní školy 
a byli jsme rádi, že naše pozvání obě 

školy přijaly. Běh naší školy se konal 
ve středu 6. 3. a běh základních škol 
pak o  týden později ve středu 13.  3., 
kdy po předchozích deštivých dnech 
vysvitlo sluníčko a  vítalo malé i  větší 
účastníky s dobrou náladou.

Do Běhu pro zdravotního klauna se 
zapojila celá naše škola, tedy cca 300 
studentů a 170  žáků ze ZŠ Pohořská 
a 170 žáků ze ZŠ Komenská. Na ma-
lou chvíli si s námi zatančily ve sluneč-
ním dopoledni i  děti z  MŠ Čtyřlístek 
a  v  polední pauze nás podpořili také 
zaměstnanci městského úřadu. Za fi-

nanční příspěvky děkujeme i  štědrým 
kolemjdoucím.

Vybraná částka celkem 10.981  Kč 
(2.831 ZŠ Pohořská, 2.150 ZŠ Komen-
ská, 6.000 SPdgŠ a SZŠ sv. A.Č.) po-
putuje na dárcovské konto organizace 
Zdravotní klaun, po kapkách se spojí 
s  dary z  ostatních škol a  věříme, že 
přinese za pomoci zdravotních klaunů 
radost do nemocnic a všude tam, kde ji 
nemocní nejvíce potřebují. Všem dár-
cům moc děkujeme.

Ing. Pavla Hostašová, 
ředitelka školy

SPdgŠ a SZŠ sv. Anežky České� www.cssodry.cz

Slavíme třicáté výročí přehlídky
Celostátní přehlídka církevních škol 

v  zájmové umělecké činnosti letos 
oslavila třicáté výročí. V  rámci něj se 
v Odrách ve dnech 19. až 21. března 
2024 sjely školy z  různých koutů re-
publiky. Svá vstoupení předvedli žáci 
z Veselí nad Moravou, Prostějova, Tře-
bíče, Kopřivnice, Prahy, Frýdku Místku, 
Velehradu, Olomouce, Brna, Kromě-
říže, Ostravy, Varnsdorfu, a  dokonce 
i z dalekých Košic. Diváci v sále shlédli 
71  představení. To jsou letošní čísla, 
malá v porovnání s celými 30 předcho-
zími léty, kdy se konalo 78 přehlídko-
vých dní, diváci v  sále shlédli téměř 
2000  představení. Diváků za ty roky 
bylo až 16.000, na jevišti se vystřídalo 
kolem 5.000 vystupujících.

Jubilejní ročník přehlídky byl spoje-
ný i  s  bohatým doprovodným progra-
mem. V odpočinkové zóně Meet Point 
žáci hráli kvízy, badminton, proběhla 
zde i beseda s hercem Jirkou Mádlem. 

V kostele svatého Bartoloměje se ko-
nala slavnostní mše svatá, kterou cele-
broval Mons. Martin David. Víťa Marčík 
předvedl divadlo Mysterium světla. Ce-
lou přehlídku také doprovázela výtvar-

ná výstava Spolu a společně tvoříme 
v  galerii v  Turistickém informačním 
centru. Závěrečný den pak ozdobilo 
předávání cen za celostátní literární 
soutěž a slavnostní galaprogram.

Vernisáž výstavy Spolu a společeně
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Za zahájení přehlídky a krásná slova 
děkujeme panu starostovi Ing. Liboru 
Helisovi a  paní místostarostce Mgr. 
Libuši Králové. Moc děkujeme také za 
grant města Odry. Panu řediteli Dělnic-
kého domu v  Odrách MgA. Františku 

Panáčkovi patří veliké díly za spoluprá-
ci a velké úsilí o hladký průběh v době 
rekonstrukce Dělnického domu. 

Letošní přehlídka měla i  charitativní 
podtext. Doprovázel ji Běh pro Zdra-

votního klauna, díky kterému se zatím 
vybralo neuvěřitelných 120.110 korun. 
Za zapojení do této aktivity moc děku-
jeme také oběma oderským základním 
školám a občanům našeho města.

Ing. Pavla Hostašová, ředitelka školy

Vystoupení šerm AG Kroměříž Vystoupení ZŠ sv. Zdislavy, Kopřivnice

Vystoupení ZŠ Veselí nad Moravou Vystoupení ZŠ Veselí nad Moravou

Vystoupení CMG Prostějov Vystoupení Cyrilometoděj. Brno Vystoupení Katolické gymnázium Třebíč
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Střední škola Odry� www.ssodry.cz

Ateliér fantazie - školní kolo
Ateliér fantazie je kreativní soutěž 

naší školy, ve které kadeřníci předvá-
dí nejen kouzla s vlasy, ale musí také 
ukázat, že umí modelku skvěle nalíčit 
a  zvládnou vše doladit tím správným 
kostýmem. Na konci února proběhlo 
školní kolo soutěže, kterého se zú-
častnili žáci všech ročníků, a  dokon-
ce i prváci předvedli nádhernou práci. 
Soutěžilo se ve dvou kategoriích - pán-
ský účes, dámský účes – témata Sisi 
a Zloba. 

Pánská kategorie:
1. místo – V. Vašíčková, 
2. místo – S. Dunková, 
3. místo – R. Dunka

Dámská kategorie:
1. místo - V. Štefánková (účes), T. Lan-
gerová (líčení), Š. Bortlová (model) - Sisi

2. místo - N. Němcová (účes), V. Ca-
gašová (líčení), K. Galiová (model)

3. místo – L. Piešová (účes), N. Švrč-
ková (líčení), T. Richterová (model)

Nejlepší celkový vzhled: 
A. Ostoparchenko (účes), 
S. Ostoparchenko (líčení), 
M. Ivanysh (model)
Nejlepší líčení: N. Stehlíková (Sisi)
Cena poroty: K. Ferencová (účes), 
V. Mišová (líčení), 
D. Hanzelková (model) - Zloba
V  březnu proběhne v  Dělnickém 

domě v Odrách republikové kolo Ate-
liéru fantazie a  my zástupcům naší 
školy budeme držet pěsti, aby se jim 
dařilo minimálně tak skvěle jako v kole 
školním.

Automechanik junior 2024 
– krajské kolo

Ve dnech 28. a  29. února 2024 se 
v Jablunkově uskutečnilo krajské kolo 
soutěže Automechanik junior, kde sou-
těží mladí nadějní automechanici. Naši 
školu reprezentoval Tomáš Macura, ta-
lentovaný žák třetího ročníku.

Soutěžící nejen demonstrovali své 
praktické dovednosti při opravách 
a  údržbě automobilů, ale také museli 
prokázat teoretické znalosti v  oblas-
ti motorových systémů, elektroniky 
a dalších souvisejících disciplín. Sou-
těž testovala schopnost řešit problémy, 
které se mohou v praxi vyskytnout.

Přesvědčivě se prosadit v  tak kon-
kurenčním prostředí nebylo snadné. 
V konkurenci dvanácti škol a patnácti 
soutěžících vybojoval Tomáš sedmé 
místo, což je skvělý výkon. 

Nicméně to nebylo všechno. Tomáš 
exceloval i v doprovodné soutěži v ob-
lasti pneuservisu, kde obsadil druhé 
místo. A aby toho nebylo málo, ukázal 
své nadání i  v  závodě motokár, kde 
se umístil na čtvrtém místě. Tomášovi 
gratulujeme a věříme, že bude i nadá-
le pokračovat ve své úspěšné kariéře 
automechanika.

Mgr. Lenka Tymráková
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Domácí florbalový turnaj 
V neděli 17. 3. 2024 se ve Sportovní hale v Odrách uskutečnil domácí turnaj 

Moravskoslezského přeboru starších žáků skupiny B. Tým SVČ Odry si z turnaje 
odnáší 3 body za vítězství proti týmu z Bílovce. Aktuálně jim tak ve skupině Mo-
ravskoslezské soutěže starších žáků patří s 15 body průběžné 5. místo. Výsled-
ky: SVČ Odry – Spartak Bílovec 7:3, SVČ Odry – FBC Karviná 4:8. 

Středisko volného času             www.svcodry.cz

Fotografie ze zájmových kroužků SVČ Odry 
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Oderská akademie třetího věku
Akademie MDŽ slavila... 
Katovna 7. března pěkně ožila, 
to tady Akademie MDŽ vesele slavila.
Naše Jaruška odpoledne milými slovy zahájila 
a popřála všem, aby zábava hezká byla.
Milé dárky a kytičky karafiátů 
pro nás připravené byly.

Oči přítomných žen se ve chvíli, 
kdy je od Šviháka z našich řad dostaly, 
krásně rozzářily. 

Lektorka Anička kytičku 
milým dárkem doplnila 
a lněnou utěrku
červenou mašličkou krásně ozdobila.

Bylo to krásné a milé, 
zažili jsme společně pěkné 
a nezapomenutelné chvíle. 
Úžasné dobroty 
na nás ze stolů šibalsky mrkaly 
a my jsme je směle ochutnávali. 
Ty lahodné chutě se slovy popsat nedají,
ale naše chuťové pohárky ještě teď si slad-
kou melodii broukají.
Oslava MDŽ ve stylu retro se vydařila 
a nás všechny do dalších dnů 
příjemně naladila.
Za rok se těšíme, 
že to opět tak hezky oslavíme.

Rita Trubačová

Volná místa v letních táborech
 Stále máme volná místa v některých našich letních táborech. Více informací a přihlášky najdete na www.svcodry.cz

Vyrazili jsme na medvědí česnek 
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Mladí hasiči na uzlovací soutěži ve Fulneku
V loňském roce se naše hasičská mládež poprvé zúčastnila uzlovací sou-

těže ve Fulneku. Byla to jejich první soutěž tohoto typu. Vedoucí chtěli děti 
zapojit i do jiných soutěží, než je požární útok. Jelikož během roku se tomuto 
tématu nevěnujeme, probíhá nácvik jen začátkem roku, letos tedy podruhé. 
Přes tento krátký čas se děti snažily a díky tomu zúročily všechny své zkuše-
nosti a týmového ducha.

Soutěž se odehrávala v několika kategoriích. Benjamínci, mladší žáci, star-
ší žáci, dorost a  vedoucí. V každé z  těchto kategoriích startovali jednotlivci 
a družstva. Cílem bylo zauzlovat co nejrychleji a bezchybně pět uzlů, které se 
používají v hasičském sportu - tesařský, lodní, ambulanční spojku, osmičkový 
uzel a úvaz na proudnici. Jednotlivec uzloval všech pět uzlů, v pětičlenném 
družstvu každému členovi určil los jeden uzel. 

Spousta ostatních družstev provádí výcvik celoročně. A  přes tuto velkou 
konkurenci s výsledky našich dětí můžeme být velmi spokojení. Benjamínky 
ani dorost nemáme. V  jednotlivcích za mladší žáky skončila ze  71 dětí na 
6. místě Kristýna Skalková (32,290 s), za starší žáky pak z 65 dětí na 8. místě 
Veronika Praunspergerová (24,170 s). Družstvo mladších žáků v konkurenci 
16 družstev obsadilo krásné druhé místo (37,990 s). Družstvo starších žáků 
se umístilo na příčce nejvyšší a s časem 26,050 s si odvezlo do Oder putovní 
uzel za první místo! 

Všem mladým hasičům děkujeme za účast v  této soutěži a  vedoucím za 
jejich přípravu.

Oto Nachmilner, starosta SDH Odry

Konec zimních vycházek
S  očekávaným příchodem jarního 

období turistům skončily zimní vycház-
ky a akce. A co jsme ještě stihli? Dne 
22.  2. jsme se vydali za kulturou do 
Zlína na výstavu děl secesního malíře, 
grafika, designéra Alfonse Muchy. Vý-
stava se konala v  galerii obchodního 
centra ve Zlíně. Součástí byla i projek-
ce cyklu Slovanská epopej, která však 
byla málo ozvučena, pro návštěvníky 
bylo připraveno málo židlí a stání ne-
bylo příliš příjemné, na čemž se shodla 
většina příchozích.

V  sobotu vysvitlo sluníčko, proto 
jsme se na poslední chvíli vydali bu-
sem do Klokočůvku, u Maria Skály si 
nabrali vodu a v hospůdce doplnili pit-
ný režim. Bylo hezky, svítilo sluníčko, 
tak jsme si užívali příjemného dne až 
tak, že někteří skalní došli až do Oder 
do svých domovů.

Původní předpověď na poslední 
únorový den slibovala polojasno se 
sluníčkem. Počasí nás poněkud zkla-
malo, neboť po celý den nás provázela 
taková mlha, že mimo vrchol Skalky na 

Ondřejníku nebylo vidět žádný z Bes-
kydských vrcholků. V  Kunčicích p./O. 
jsme si prohlédli dřevěný kostelík sv. 
Prokopa a  Barbory, prošli rehabilitač-
ním centrem a po cyklostezce došli do 
Čeladné k nádraží, kde jsme se v hos-
půdce „U  pařezu“ posilnili. Pak jsme 
prošli náměstíčkem v Čeladné, zajíma-
vá byla expozice tří zvonů uprostřed 
náměstí, a nato se vydali do Frýdlantu, 
Nové dědiny na vlak. Byla to vycházka 
s pozorováním nastupujícího jara, kdy 
jsme cestou obdivovali kola sněženek, 
rozkvetlých bledulí a  talovínů, čeme-
řic i sasanek, ale taky už kvetly fialky 
a v plném květu byly i  rozkvetlé zlati-
ce (forsythie, nesprávně zlatý déšť). 
Vycházka to byla velmi pohodová, bez 
větru a deště, jen bez výhledů, ale zato 
ve výborné společnosti 13 turistů.

Na neděli 3. 3. byl opět příslib příjem-
ného počasí, tak se 16 turistů vydalo 
na návštěvu Klimkovic. Po projití ná-
městíčka jsme se vydali po modré turi-
stické značce do Hýlova. Cestou jsme 
si prohlédli dřevěné sochy umístěné 

na prohlídkové trase, zastavili se u Hý-
lovského památníku, kde se původně 
nacházel střed obce a  rostla tam 300 
let stará lípa. Poprvé jsme taky uslyšeli 
zpěv skřivana polního létajícího vyso-
ko nad loukou. Dále jsme pokračova-
li do klimkovického sanatoria, prošli 
areálem a došli do Mexika - restaura-
ce U Buroně, která je vyhlášená svojí 
specialitou, a to nakládanými tvarůžky. 
Do oblíbené výletní restaurace na po-
mezí Klimkovic a Vřesiny vyráží davy 
turistů a výletníků. Byl to velmi příjem-
ný den s dalekými ostrými výhledy na 
Beskydy.

Další vycházka se uskutečnila v so-
botu 7. 3., a  to z Nového Jičína, Jiči-
ny, do Kojetína, kde se turisté setkali 
s cyklisty Vrchařské koruny a společně 
se vydali přes vrchol Svince k  chatě, 
kde si opekli buřty. Po zastavení se 
v restauraci následovala cesta do No-
vého Jičína na autobus. Cestou dosti 
foukalo, ale už nyní se těšíme na jarní 
dny s hřejivými paprsky sluníčka.

Lidka Kubínková, KČT Odry
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Velikonoce v parku
Ve čtvrtek 21. března se v Zámeckém parku v Odrách uskutečnila tradiční oslava Velikonoc 
a příchodu jara.
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Krajina břidlice láká k návštěvám
Spolek Krajina břidlice úspěš-
ně prezentuje oblast Nízkého 
Jeseníku na veletrzích cestov-
ního ruchu, na jarmarcích, v ob-
chodních centrech, a  to nejen 
u nás, ale také v zahraničí. 

Město Odry je členem spolku Kra-
jina břidlice, jehož cílem je zejména 
organizování turistické, kulturní, en-
vironmentální a  propagační činnosti, 
zejména činnosti související s  historií 
těžby břidlice v oblasti Nízkého Jese-
níku. Společná propagace a vzájemná 
propojenost měst a obcí na dotčeném 
území je výhodná nejen finančně, ale 
zejména nabídne turistovi zajímavé tu-
ristické cíle, zážitky, ubytování a gast-
ronomické služby v celé oblasti. 

Oblast prošla bouřlivým historickým 
vývojem a  jedním z nejvýznamnějších 
období bylo 19.  století, kdy se v  celé 
oblasti intenzivně těžila a zpracovávala 
břidlice. Břidlicové hornictví zanechalo 
v  krajině jedinečný otisk – odvaly od-
padní břidlice, ruiny hornických staveb 
v  okolí jámových a  stěnových lomů 
a samozřejmě tajuplná podzemí. Města 
a spolky postupně zpřístupňují historic-
ké doly, budují naučné stezky, muzea 
a  další zajímavosti. Na  veletrzích se 
snažíme turisty zaujmout jednodu-
chým a  srozumitelným produktem, 
jako jsou břidlicová srdíčka štípaná na 
historických nůžkách zvaných řezáky. 
Břidlici stříháme do různých tvarů (na 
velikonočních jarmarcích jsou to např. 
vajíčka), zájemci si mohou na břidlici 
malovat a pozadu nezůstává ani sluch 
návštěvníků, hrajeme na břidlicový li-
tofon. Břidlice a s ní spjaté lokality ne-
jsou jediným tématem naší propagace. 
Máme připraveny propagační materiály 
o rozhlednách, větrných a vodních mlý-
nech, sopkách Bruntálska a  další. Již 
zpracované materiály si můžete v elek-
tronické podobě prohlédnout na webo-
vých stránkách www.krajinabridlice.cz. 

Na veletrzích si přijdou na své také 
gurmáni, do našich aktivit se zapojují 
místní podnikatelé. Ochutnávkou piva 
z  pivovaru Vikštejn lákáme k  návštěvě 
Vítkovska, na stáncích nemůže chybět 
hornická svačinka – škvarková poma-

zánka na chlebu z  Bílčic. Pokud máte 
zajímavý místní produkt a chtěli byste jej 
propagovat, neváhejte nás kontaktovat! 
Velká poptávka je po propagačním ma-
teriálu nabízejícím možnost ubytování 
a stravování, na jehož vytvoření bude-
me v  letošním roce pracovat. Zapojení 
podnikatelského subjektu do aktivit Kra-
jiny břidlice je jedním z našich cílů.

V  letošním roce jsme již prezento-
vali naši oblast na veletrhu Dovolená 
2024 v Ostravě, veletrhu Holiday Wor-
ld a  Region World v  Praze, na veli-
konočním jarmarku v  Opavě a  také 
v  Odrách. Chystáme se ještě na dva 
významné veletrhy cestovního ru-
chu – do Zabrze (PL) a do Bratislavy 
(SK). Poděkování patří všem nadšen-
cům, kteří Krajinu břidlice reprezentují 
a snaží se turistický ruch v naší oblasti 
posunout dopředu, a  také děkujeme 
Moravskoslezskému kraji za finanční 
podporu. Naše aktivity necílí jen na 
turisty, stejně důležitá je pro nás osvě-
ta u  místních obyvatel, seznamování 
s bouřlivou historií naší oblasti a budo-
vání hrdosti na naši domovinu.  

Věříme, že toulky Krajinou břidlice 
nabízí zklidnění, pozastavení v  čase 
v dnešním uspěchaném a často složi-
tém světě. Objevujte s námi naši Kra-
jinu břidlice.

Mgr. Alena Zemanová, 
Krajina břidlice, z. s.

Krajina břidlice
. . . kde bije srdce z břidlice . . .
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Akce v Kamence
Kamenský maškarní ples

17. února 2024 se sál kamenské-
ho kulturního domu zaplnil krásnými 
dětskými kostýmy, protože osvětová 
beseda a osadní výbor Kamenka pořá-
dali tradiční Maškarní ples. 

Celým odpolednem provázely děti 
i  dospěláky pohádkové postavičky 
Toma Jerryho. Nechyběly soutěžní 
hry, tanec, zábava ani bohatá tombo-

la. Děti si kromě krásných cen, upeče-
ných dobrotek a  občerstvení odnesly 
skvělé zážitky a nadšení ze společné-
ho řádění. 

Z celého srdce děkujeme všem, kteří 
se na této zdařilé akci podíleli.

Jarní tvoření
V pondělí 18. 3. 2024 se konala na 

sále kulturního domu Jarní tvořivá díl-
nička. Na stolech byly připraveny krás-

né přírodní větvičky, velikonoční i jarní 
ozdoby. Šikovné ruce našich dětí i do-
spěláků z  tohoto materiálu vykouzlily 
nádherné vazby, věnce a  dekorace. 
Některé zdobí kamenské domácnosti 
a některé putovaly na jarmark do Oder. 
Děkujeme tvořivým nadšencům a pře-
jeme všem krásné svátky jara.

Karína Kopecká, 
Osvětová beseda Kamenka

Akce na Veselí
Únorová procházka po Veselí

Dne 25. 2. se obyvatelé Veselí sešli 
na nezapomenutelné únorové procház-
ce, která byla plná zábavy, úkolů a spo-
lečenského ducha. I přes zimní počasí 
se lidé sjeli na srazové místo s radost-
ným očekáváním toho, co je čeká. Bě-
hem procházky vládla vřelá atmosféra 
a dobrá nálada, kdy se lidé navzájem 
povzbuzovali a  soutěžili s  humorem 
a přátelským duchem. Zastávky na růz-
ných ikonických místech Veselí sloužily 
nejen k plnění úkolů, ale také k pozná-
vání nových zajímavostí a k vytváření 
silnějších vazeb. Zasloužená odměna 
za splněné úkoly posilnila spokojenost 
a radost z úspěšného dne.

Tato únorová procházka nejen po-
skytla příležitost k  pohybu a  zábavě, 
ale také zdůraznila sílu společného 
podnikání a sdílení radosti. Lidé opou-
štěli procházku s  novými zážitky 
a vzpomínkami.

Březnová komentovaná procházka s výkladem
První březnovou sobotu proběhla komentovaná prohlídka po Veselí s historic-

kým výkladem našeho souseda, pana Klezly. I přes aprílové počasí se procházky 
zúčastnilo 32 zájemců, kteří s nám prošli napříč Veselím a odnesli si plno nových 
informací a zážítků. Velké poděkování patři panu Klezlovi, který svým výkladem 
všechny fascinoval!

Radim Švidrnoch, osadní výbor Veselí
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Dětský maškarní ples na Dobešově
Období maškarních plesů a  bálů je 

v plném proudu. Na Dobešově jsme si 
pro letošní dětský maškarní ples vybra-
li datum 10.  února. Pro děti i  dospělé 
jsme svátečně vyzdobili místní spole-
čenskou klubovnu na hřišti, kterou od 
dvou hodin odpoledne začaly zaplňovat 
nápadité dětské masky v  doprovodu 
svých rodičů a prarodičů. Musím říci, že 
masky byly opravdu věrohodné a  by-
lo vidět, že si na nich děti i rodiče dali 
záležet. Uvažte sami, napadlo by Vás 
někdy převléci se za faraona, postavu 
z Hvězdných válek, hrací kartu, kočičku 
či berušku? Společně s  nimi dováděli 
Elza s Annou, Spiderman, člen Tlapko-
vé patroly, myslivec, voják, princezna, 
víla, policista a mnozí další. 

Všechny přítomné včetně dospělých 
dobře bavil klaun Pepino Prcek. Při-
pravil pro děti poutavý a zábavný pro-
gram plný vtípků a pohybových aktivit 
a  soutěží. Neváhal přizvat ke svému 
programu i rodiče, kteří měřili svůj um 
se svými dětmi, a mnohdy byly výkony 
obou družstev velmi vyrovnané. Děti se 
rovněž mohly naučit taneček na známé 
písničky. Byla uspořádaná také soutěž 
o  nejlepší masku, ale hodnocení bylo 
natolik náročné, že klaun nakonec od-

měnil všechny masky tvarovaným ba-
lonkem a velkou cukrovou vatou.

Během celého programu si děti i do-
spělí dopřávali bohaté občerstvení 
v podobě výborných zákusků, oblíbené-
ho párku v rohlíku a různých druhů cuk-

rovinek. Při odchodu dostalo každé dít-
ko balíček s maličkostmi pro potěšení.

Děkujeme všem za účast a  pomoc 
při organizaci a budeme se těšit zase 
napřesrok.

Mgr. Ivana Čadová, DiS.

Akce na Pohoři
Maškarní karneval

V kulturním domě v Pohoři se 3. 2. sešla spousta krásných 
masek a děti si tak mohly užít svůj den. O jejich zábavu se po-
starala Venda se svou kolegyní z rodinného centra Smíchule. 
Pro malé účastníky byl připravený stůl plný ovoce, limonád a ji-
ných dobrot. Každý dostal i párek v rohlíku. Děti, ale i rodiče, 
prarodiče a ostatní se náramně bavili, a tak toto odpoledne spl-
nilo svůj účel.

Posezení k MDŽ
V sobotu 2. 3. bylo v kulturním domě již tradiční přátelské po-

sezení u příležitosti svátku žen. Letos toto posezení zpestřily 
holky svým programem. Připravily si revival známých umělců 
z Česka i ciziny. Jejich vystoupení mělo velký úspěch. Ani le-
tos nechybělo výborné občerstvení a každá z přítomných si na 
památku odnesla primulku v květináči. Už teď se těšíme za rok 
na tuto oblíbenou akci.

Osvětová beseda Pohoř
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Pomozme ptákům v hnízdění
Již hodně dlouho lidé pomáhají zvy-

šovat hnízdní příležitosti vyvěšováním 
ptačích budek. Dělají to proto, že přiro-
zených dutin v doupných stromech je 
málo a  při intenzivním lesním hospo-
daření bývají takové stromy z lesů čas-
to přednostně odstraňovány. Pokud 
jsou ptačí budky vyvěšovány v parcích 
a  zahradách, je to proto, že hnízd-
ní ptáci pomáhají ochránit zeleninu, 
ovoce i okrasné dřeviny před hmyzími 
škůdci a škodlivými hlodavci.

Podle velikosti ptáků a jejich nároků 
na prostor volíme typ budek a velikost 
vletového otvoru. Také materiál k výro-
bě budek může být různý. Nejčastěji 
používáme prkna, ale můžeme použít 
také litý dřevocement, květináč nebo 
pro některé sovy třeba plastový barel. 
Pokud používáme prkna, z vnitřní stra-
ny by neměla být hoblována, aby se 
mláďata snadněji dostala ke vletové-
mu otvoru, v opačném případě musí-
me alespoň jednu vnitřní stěnu zdrsnit. 
Budky musí mít také jednu stěnu nebo 
strop, popřípadě dno odklopné, aby 
bylo možno budku po hnízdní sezóně 
vyčistit. Jen někteří ptáci si dovedou 
starý hnízdní materiál vyklidit. Ve sta-
rém hnízdě se drží množství ptačích 
parazitů, různých blech, všenek, rozto-
čů a podobně.

Nejčastěji používáme dřevěné bud-
ky hranolovitého tvaru s  kruhovým, 

čtvercovým či trojúhelníkovým vleto-
vým otvorem o velikosti 28 až 34 mm 
pro sýkorky. Pro větší ptáky musí být 
vlet úměrně větší – lejsci 30 x 45 mm, 
špačci 45 mm, dudek, mandelík, kav-
ka, žluna a strakapoud 65 mm, kavka, 
datel, poštolka 85 mm a s tím musí být 
i větší i odpovídající plocha dna - malé 
budky 12 x 12 cm, velké až 20 x 20 
cm nebo 30 x 30 cm. Některým ptákům 
lépe vyhovují budky jehlanovitého tva-
ru (například pro šoupálky), případně 
polobudky s pootevřenou přední stra-
nou (například pro rehky, kosy, ko-
nipasy, lejsky šedé, střízlíky, skorce, 
puštíky, poštolky, kachny). Červenkám 
vyhovují jak polobudky, tak se spoko-
jí třeba i  s  hromádkou ponechaného 
klestu po ořezu stromů. Také sokoli 
stěhovaví přivítají ke hnízdění polo-
budky, ty však musí být poměrně velké 
se základnou 75 x 45cm až 100 x 70 
cm a  s  pískovou podestýlkou. Umís-
ťují se na vysoké budovy nebo továr-
ní komíny, popřípadě na sloupy velmi 
vysokého napětí. Vždy je nutná sou-
činnost s majiteli takovýchto zařízení. 
Pro čápy v modifikaci i pro rarohy velké 
se instalují hnízdní podložky – opět je 
to složitější práce a  pro jedince není 
příliš vhodná. Hnízdní „hotely“ s  ně-
kolika hnízdními dutinami jsou vhodné 
například pro vrabce domácí i  polní, 
pro rorýsy a  jako podložky také pro 
vlaštovky a jiřičky.

Pro ptáky hnízdící v  křovinách je 
vhodné vysazovat husté keře. Speci-
fickou potřebu mají třeba konopky, ty 
si staví hnízdo v husté spleti jehlična-
tých jalovců. Rorýsům může pomoci 
ke hnízdění také ponecháním neza-
krytých větracích otvorů v horních pat-
rech panelových domů. Ještě musíme 
upozornit na to, že například brhlíci 
jsou schopni si příliš velký vletový ot-
vor zmenšit („zazdí“ jej) a že v zateple-
ných budovách je nešvarem šplhavců 
(datlovitých ptáků), vyklovávat si díry 
ke hnízdění do silné vrstvy polystyré-
nu. Proti tomu se osvědčilo instalovat 
v blízkosti maketu sovy – nejlépe výra.

Ing. Ivo Otáhal – ČSOP Odry

Foto z workshopu Ptačí budky, kterého se v sobotu 23. 3. 2024 účastnilo přes padesát zájemců.
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Občanské sdružení Diakonie Broumov - nezisková organizace, která poskytuje sociální služby pro 
občany z okraje společnosti – materiální pomoc sociálně potřebným, azylové ubytování i pracovní 

příležitost a Římskokatolická farnost v Odrách  

 
VYHLAŠUJÍ  

 

 

DAROVACÍ BURZU  
oblečení, lůžkovin, elektroniky, domácích potřeb, přikrývek, 

obuvi, hraček, látek v metráži 
 

 
 
 

 

 

Burza se uskuteční v sále Římskokatolické fary u kostela 
v Odrách. 

             

PÁTEK   26. 4. 2024    13 - 18 hod. 
SOBOTA   27. 4. 2024      9 - 12 hod. 
 

Děkujeme za Vaši pomoc. 

 ZO ČSOP 70/13 Odry ve spolupráci                
základních škol, středních škol, 

MS Moravská brána Vražné, Oderáci z.s., Správa silnic MSK - 
cestmistrovství Odry, hasiči Odry a město Odry 

 

VÁS ZVOU NA DEN ZEMĚ, KTERÝ PROBĚHNE 
V SOBOTU 20. 4. 2024 

 
Sraz je v 8.30 hodin v Katovně 
Konec akce spojený s drobným občerstvením pro brigádníky 
je v 12.00 hodin na chatě Nataša 
Společně se vydáme na sběr odpadků do jednotlivých lokalit 



Sport, kultura, volný čas
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www.ceznet.cz+420 211 046 688

Zavolejte nám, je čas na změnu.

Pokrytí ulic v Odrách:
Služba je poskytována v těchto ulicích: 1. Máje, Sídliště Míru, Sídliště Pod lesem,               
a to konkrétně v těchto číslech popisných: 244, 349, 665, 666, 667, 668, 669, 831,
833, 838, 841, 843, 844, 846, 848, 851, 859, 860, 861, 920, 921, 950, 951, 952,
953, 954, 955, 956, 957, 959, 979, 980, 981, 982, 983, 984.
Některé adresy výše však ještě neudělily prostřednictvím svých SVJ souhlas
s připojením, a proto jsou zde služby nabízené na dotaz. Proto je v takovém případě 
nutné kontaktovat členy výboru SVJ, aby souhlas s dokončením výstavby udělili.

ČEZ dokončil v našem městě výstavbu rozvodů optického internetu, tedy zasíťoval cca 
400 domácností. S tzv. „optikou“ přišel do vašeho města rychlý internet za dostupnou 
cenu.
Je tedy na čase zopakovat základní informace. Připojení je po technické stránce tzv. 
„optika až do bytu“ – zejména z hlediska stability to nejlepší, co je na trhu k dispozici. 
Maximální rychlost je oproti běžnému připojení nesrovnatelná, dosahuje až 1 Gb/s. 
Zvykli jsme si komunikovat více „on-line“, a proto mít doma stabilní a rychlé připojení je 
již očekávaným parametrem.
K rychlému internetu je možné se zamyslet rovnou nad televizí po internetu. Možnost 
zpětně se podívat na seriál až týden zpětně nebo si dokonce vybraný pořad nahrát, to 
jsou výhody, které s vysíláním DVBT2 nejsou k dispozici. Navíc, pokud máte doma 
alespoň trochu chytrou televizi, není třeba si pořizovat žádné další krabičky.
Jako dárek od ČEZNETU získávají obyvatelé Oder první dva měsíce služby internet 
zdarma. ČEZNET nabízí celou škálu rychlostí připojení, a proto je vždy dobré nejprve 
zjistit, jak a k čemu chcete doma internet využívat.

ČEZNET optický internet už je v Odrách jako doma

INTERNET PRO ODRY

A ještě něco navíc…
Wi-Fi router a instalace zdarma
To nejlepší, co si dnes můžete pořídit
Nově ve vašem městě
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NABÍDKA SPOLUPRÁCE
Za účelem plánovaného rozšíření nabídky 
služeb prádelny veřejnosti i firmám nabí-
zíme pracovní místo vedoucího provozu 
nebo případně možným zájemcům pro-

story provozovny k pronájmu.

Adresa provozovny
 Nádražní 380/32, Odry.

Podrobnosti na telefonu 603 204 494.



Společenská kronika
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Blahopřání				     Výročí svatby
Jubilanti v Domově Odry	
Anna Luxová		  93 let
Anna Jochcová		  92 let
Eliška Istelová		  89 let

Vzpomínky

Dne 11. dubna vzpomeneme 
5. výročí úmrtí 

Jaroslava Mrlíny
 z Klokočůvku

Rok za rokem utíká, čas rány hojí,
vzpomínky na Tebe stále stejně bolí.

Zapomenout se nedá,
na duši stín sedá.

Kdo tě měl rád, nezapomíná.

Nikdy na Tebe nezapomeneme.
Manželka Zdenka, 

synové Roman a Rosťa s rodinou.

Poděkování
Chtěla bych touto cestou poděkovat zaměst-

nancům oderské nemocnice za laskavou a vyni-
kající péči o mého partnera, pana Milana Konrá-
da. Zároveň také chci poděkovat všem, kteří se 
zúčastnili jeho pohřbu dne 1. března a naposle-
dy se tak s ním rozloučili. Děkuji.

Gertruda Frídlová, Vítovka 

Dne 19. března 2024 
to bylo krásných 56 let, 

co jdou společnou cestou životem

Jan a Eva Bednárkovi 

Hodně lásky a zdraví 
přejí dcera s rodinou, 

syn a vnoučata

Dne 28. dubna uplyne 50 let, co 
nás opustil tatínek a dědeček, pan

Bohumil Pavlíček
z Klokočůvku

Rok za rokem utíká, čas rány hojí,
vzpomínky na Tebe stále stejně bolí.

Zapomenout se nedá,
na duši stín sedá.
Vzpomínají dcery

 Bohuslava, Růžena, Blažena 
a Františka s rodinami.

Dne 5. dubna vzpomeneme 
10. smutné výročí, co nás navždy 

opustil

Jiří Tomášek
Zůstaly nám krásné vzpomínky 

na šťastné chvíle prožité s Tebou, 
které se hluboko vtiskly do našich 
srdcí, a tak s nimi zůstáváš stále 

a všude společně s námi. S láskou 
a úctou na Tebe stále vzpomínaji 

rodina Tomášková a Bordovská

Dne 23. dubna si připomeneme
4. smutné výročí úmrtí paní

Anny Tomalové
Vzpomínají manžel Richard

a dcera Zlatuše.

Dne 16. dubna uplyne 7 let, co nás 
náhle opustil pan
Miroslav Ondřej 

z Heřmánek

S láskou vzpomíná 
manželka Martina, 

synové Miroslav a Martin s rodi-
nami a syn Jakub s Janou. 

... a když mě budeš potřebovat, pros-
tě si jen v srdci zašeptej mé jméno. 

Budu tam...
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Napsali jsme před 30 lety….
Oderský zpravodaj 4/94 vyšel jako společný zpravodaj Městského úřadu v Odrách a akciové společnosti Optimit Odry. 

Redakční uzávěrka byla každého 10. v měsíci. Cena byla 3 Kč. 
Zatímco v posledních letech řešíme v Odrách a místních částech připojení k vysokorychlostnímu internetu, před 30 lety 

se plánovala teprve plynofikace…
„Město Odry vypisuje výběrové řízení na stavbu Plošná plynofikace města Oder. Jedná se o základy pro regulační sta-

nici a středotlaké rozvody plynu včetně kompletní povrchové úpravy trasy. Rozvod proveden v materiálu lPe DN 63 – 160 
mm. Délka trasy I. části je cca 2500 m. Termín zahájení stavby: květen 1994, ukončení příjmu nabídek: 22. dubna 1994. 
Ing. Pavel Matůšů, zástupce starosty města Oder“

Na druhou stranu, jak je patrno z dalšího článku, už před třiceti lety byl součástí našich životů stres. Tehdejší jednatel 
Závodního klubu Dělnického domu, s. r. o., Jan Křižák, zval na dubnové semináře 5 + 1 setkání na téma Naučte se žít se 
stresem! 

A co na jaře roku 1994 právě řešili zastupitelé města? 
„Hlavním bodem programu zasedání zastupitelstva bylo projednání návrhu rozpočtu na rok 1994… Přes nelehkou 

finanční situaci byla dána zelená plynofikaci, teplofikaci a dobudování pravobřežního kanalizačního sběrače… K dal-
ším větším investičním akcím patří ještě propojení vodovodních vrtů na Veselí za 1 mil. Kč, další výdaje představuje 
vodní hospodářství ve výši 160 tisíc, 250 tisíc na péči o životní prostředí a 250 tisíc stálo dokončení úpravny vody Culli-
gan… Rozpočet města byl sestavován jako rozpočet vyrovnaný, příjmy i výdaje jsou plánovány ve výši 42.685,1 tisíc 
Kč. Část výdajů bude město hradit z vlastních zdrojů, část z odprodeje některého obecního majetku a na zabezpečení 
investičních akcí města je nutno získat úvěr ve výši 6 miliónů Kč.“

Napsali jsme před 20 lety…
Oderský zpravodaj 4/2004 vyšel jako informační měsíčník Města Odry, šéfredaktorem byl Ing. Petr Šustek. Číslo vyšlo 

2. dubna 2004, cena jednoho výtisku byla 5 Kč (stejně jako je tomu dnes). Zpravodaj měl 28 stran a byl černobílý, pouze 
s jednou doplňkovou barvou na obálce. 

Z uveřejněného zápisu z 24. schůze rady města Oder se například dozvídáme:
„Byla dokončena projektová dokumentace pro stavební povolení na akci „Městská nemocnice Odry – přístavba a půdní 

vestavba objektu A“… Rada jednala se zástupci romské komunity a vzala na vědomí výběr romského poradce, kterým 
zástupci romské komunity zvolili pana Milana Ference… Zastupitelstvo kraje ruší k 31. červenci 2004 příspěvkovou 
organizace kraje Zvláštní škola na Slunečné ul. v Odrách. Výuka žáků bude od 1. září 2004 zajištěna ve speciálních tří-
dách na základních školách v Odrách…“

Ze záznamu 11. zasedání Zastupitelstva města Oder se můžeme dočíst, že „starosta města informoval zastupitelstvo 
24. března 2004 o aktuálním stavu přípravy investiční akce „Změna zásobování teplem“ a přípravě vzniku Oderské měst-
ské společnosti, s. r. o. Ta se bude zabývat zásobováním teplem, provozem vodovodů v místních částech (ty neprovozují 
SmVaK) a správou a provozem sportovišť… Zastupitelstvo schválilo účelovou dotaci ve výši 135.000 Kč na výměnu oken 
sklepa a sociálních zařízení Dělnického domu v Odrách nebo taky rozhodlo o koupi vodovodu na Pohoři (pouze v obci) 
za cenu 5000 Kč od Agro Odersko, a. s.“

Vzpomínka na Františku Boháčovou

V sobotu 16. března 2024 jsme se naposledy rozloučili se skvělou Kamenčankou, paní Františ-
kou Boháčovou. Tato smutná zpráva nás všechny hluboce zasáhla. 

Pro místní děti to vždycky byla teta Fanda, která se nikdy nemračila a nezkazila žádnou legraci. 
Nechyběla na žádné kamenské kulturní události. Bylo jí všude plno, starala se o knihovnu, zame-
tala v okolí autobusové zastávky, uklízela kapličku, žádná brigáda se bez ní neobešla. A pokud 
se v Kamence pořádala zábava, ples, či jiné veselí, byla jasná volba, kdo bude prodávat vstupné, 
no přeci paní Fanda. Byla prostě všude tam, kde bylo potřeba. Obětavě pomáhala všem, kdo její 
pomoc potřebovali. 

I když se její zdravotní stav zhoršoval, pravidelně chodila roznášet Oderský zpravodaj zájem-
cům až do domu. A nutno přiznat, že nikdo neuměl lepší vaječinu na májových slavnostech, než 
právě ona. 

Proto lze stěží uvěřit, že její milující srdce 11. března 2024 náhle dotlouklo. Zemřela ve věku nedožitých 77 let. Neu-
míme si představit, že už ji v Kamence nebudeme potkávat. 

S úctou a věčnou vzpomínkou v srdci kamenští spoluobčané.
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Autor: Lubomír Rýpar
Tajenka z minulého čísla: 1. platan javorolistý, 2. provedl Franz Klein, 3. hrad, 4. zámek,
Podařilo se vám vyluštit tajenku? Blahopřejeme! Každý měsíc bude vylosován jeden výherce, kterému předáme dárek! 
Výherce z únorového čísla: Vlasta Harmanová z Oder. Gratulujeme! Tajenku můžete sdělit osobně společně se svým jménem v Tu-

ristickém informačním centru, elektronicky prostřednictvím e-mailu zpravodaj@odry.cz nebo telefonicky na tel: 556 768 162 (3), a to do 
20. dne daného měsíce. 

BOG
ILI

JEDNODU-
CHOST 1. TAJENKA LETADLO 

(ZAST.)
AMERICKÁ 

POPOVÁ 
ZPĚVAČKA

OSOBNÍ 
ZÁJMENO

ZNAČKA 
RADIA

ČÁST 
ZÁVODU ŠUTR

JMÉNO 
KOMIKA 
POLÍVKY

INICIÁLY 
BAVIČE 

MLÁDKA

VZOREC 
OXIDU 

VÁPENA-
TÉHO

MALÁ ŠATNÍ 
VELIKOST 2. TAJENKA

MALÁ 
HOSTINSKÁ 
MÍSTNOST

VLAJEČKA DVOJHLAVÝ 
SVAL

PLOCHÁ 
KRAJINA

OMASTEK 
(NÁŘ)

RUSKY NEBO

ŠTĚTINA

DRUH 
AMISŮV

VELKÉ OKO 
(NÁŘ.)

INIC. SKLAD. 
RAKA CÉDÉČKO

STÉKÁNÍ

BURIANOVA 
ROLE

OTÁZKA PŘI 
SÁZCE

STÁČECÍ 
KOHOUTKY OŽEHÁVAT

UKAZOVACÍ 
ZÁJMENO

NAPROSTO 
NIKDO

V SOULADU 
S MÓDOU

ZÁPASNÍK 
S BÝKY

ANETĚ 
VLASTNÍ

PŘEDEK VOZU

ŘECKÉ 
PÍSMENO

PANEČKU
NARAŽENÍ

SLOVENSKÁ 
REZERVACE

DOMÁCKY 
ANATOL

TRNOVNÍKY
KOSTRA 
HLAVY 
(KNIŽ.)

POJMOVÁ 
SKUPINA

BRITSKÁ 
ZPĚV. RITA JMÉNO 

ŠACHISTY 
NIMCOVIČE

OPUCHLINA
ODHRYZAT

VES
PROVINĚNÍ

PŘÍTEL PATA

DOHLED PŮDA JAK CESTY 
LETADLEM

SLOVENSKY 
OPASEK

ZNAČKA 
SKŮTRU

NÁSEP

ZNAČKA 
HEKTOLITRU

ZOBÁKEM 
ROZDRTIT

ZNAČKA 
TELLURU

KAPSLE DO 
MYČKY

TROPICKÝ 
PLOD

PRES

NEPULZO-
VAT

ANGLICKY 
MOČÁL

KOBKA 
(ZAST.)

DEZINF. 
PŘÍPRAVEK

OPUCHLINA
TVRDÝ ROCK SAMOČINNÝ 

POČÍTAČ (ZKR.

DOMÁCKY 
RAINER OKOLO

ZLÝ DUCH

KOČKOVITÁ 
ŠELMA KARNÝR

POPĚVEK INICIÁLY 
OGOUNA

POHÁDKOVÝ 
TELEVIZNÍ 

SERIÁL
DĚLNÍCI 

V OLOVÁRNĚ

TATARSKÝ 
BIFTEK OSADA

Javor v Kamence
Javor klen (Acer pseudoplatanus) (1. tajenka) v polích severozápadně od obce Kamenka. Památným stromem byl vyhlášen v roce 1972. 

Obvod kmene měří přibližně 360 cm, výška stromu je 20 m. V současné době je zdravotní stav stromu velmi špatný. Nebude se však kácet 
a nechá se dožít. I odumírající strom je pro přírodu důležitý. Mohou na něm hnízdit dravci, v dutinách (2. tajenka). Dřevo je živnou půdou 
pro různé dřevokazné houby a hmyz.


